

**erovnuli angariSi orhusis konvenciis ganxorcielebis Sesaxeb  
sertificirebis furceli**

**angariSi wardgenilia saqarTvelos saxeliT mxareTa konferenciis I/8 gadawyvetilebis  
Sesabamisad**

<b>Tanamdebobis piri, romelic pasuxismgebelia erovnuli moxsenebis wardgenaze:</b>	<u>nino goxelaSvili</u> <u>saqarTvelos garemos dacvisa da bunebrivi</u> <u>resursebis saministros garemosdaciTi politikisa da</u> <u>saerTaSoriso urTierTobebis departamentis saerTaSoriso</u> <u>urTierTobebis sammarTvelos ufrosi</u>
<b>xelmowera:</b>	
<b>TariRi:</b>	<u>03.12.2010</u>

**ganxorcielebis angariSi  
informacia angariSis Sedgenis Sesaxeb**

<b>mxare</b>	<b>saqarTvelo</b>
<b>erovnuli sakontaqto piri</b>	
organizaciis sruli dasaxeleta:	<u>saqarTvelos</u> garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministro
piris Tanamdeboba, saxeli da gvari:	<u>garemosdaciTi politikisa da</u> saerTaSoriso urTierTobebis <u>sammarTvelos ufrosi, orhusis konvenciis erovnuli</u> <u>pasuxismgebeli piri</u> , nino goxelaSvili
safosto misamarTi:	0114
telefoni:	+995 32 727 223
faqsi:	+995 32 727 223
el-fosta:	<u>n.gokhelashvili@moe.gov.ge; ninagok@yahoo.vom</u>
<b>sakontaqto piri erovnuli angariSis Tvis (Tu gansxvavdeba):</b>	
organizaciis sruli dasaxeleta:	
piris Tanamdeboba, saxeli da gvari:	
safosto misamarTi:	
telefoni:	
faqsi:	
el-fosta:	

**I. angariSis momzadebis procesi**

*mokled aRwereT angariSis momzadebis procesi. miuTiTeT, romelma sajaro dawesebulebebma*

*miiRes monawileoba an warmoebda maTTan konsultaciebi, rogor miiRo monawileoba sazogadoebam da rogor iqna sazogadoebis monawileobis Sedegebi gaTvaliswinebuli. ra masalas daeyrdno angariSi.*

*pasuxi:*

*saministroSi momzadebuli angariSis proeqti 2010 wlis 9 agvistos komentarebisaTvis gaegzavna sxva samTavrobo struqturerebs (saqarTvelos parlamentis garemos dacvisa da bunebrivi resursebis komitets; ganaTlebisa da mecnierebis saministros; soflis meurneobis saministros; ekonomikisa da mdgradi ganviTarebis saministros; finansTa saministros; Sromis, janmrTelobisa da socialuri dacvis saministros; sagareo saqmeTa saministros; energetikis saministros; iusticiis saministros; regionuli ganviTarebisa da infrastrukturis saministros; uzenaes sasamarTlos; sagarTvelos Sinagan saqmeTa saministros; Tbilisis meriasa da sagarTvelos saxalxo damcvels). angariSis proeqti sazogadoebidan komentarebis misaRebad gavrcelda eleqtronulad m/w 24 seqtembers 20 octombramde. komentarebi miRebul iqna erTi arasamTavrobo organizaciidan, romelTa nawili gaTvaliswinbul iqna angariSSi, xolo ToToeul komentarze, rac ar iqna angariSSi asaxuli, maT miewodaT Sesabamisi axsna-gammarteba. **Sesworebuli angariSis sajaro ganxilva moewyo m/w 8 noembers.** sajaro ganxilvas daeswro garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministros, 6 arasamTavrobo organizaciisa da orhusis centris warmomadgenlebi. damatebiTi cylilebebi Setanil iqna angariSSi. **12 noembers** angariSi gadaegzavna orhusis centris inglur enaze gadasaTargmnad. **2010 wlis 3** dekembers angariSis qarTul da inglisurenovani versiebi gadaegzavna orhusis konvenciis samdivnos.*

## **II. ZiriTadi sakiTxebi, rac mniSvnellovania angariSis gasagebad (aRsaqmeland)**

*miuTiTeT yvela is momenti, romelic mniSvnellovania angariSis aRsaqmeland, mag: federaluri an decentralizebuli gadawyvetilebis mimRebi struqturis arseboba; aqvs Tu ara konvencis debulebebs uSualo moqmedebis Zala; warmoadgens Tu ara finansuri problemebi mniSvnellovan dabrkolebas konvenciis ganxorcielebisaTvis da sxva.*

*pasuxi:*

*konvencia moqmedebs uSualod; "saqarTvelos saerTaSoriso xelSekrulebebis SesaxeB" (muxli 6, punqt 2) saqarTvelos kanonis Tanaxmad, saerTaSoriso xelSekrulebas upiratesoba aqvs erovnul kanonmdeblobasTan SedarebiT).*

***konvenciis saTanadod ganxorcielebisaTvis mizanSewonilia SemdgomSi kanonmdeblobis sulyofa Sesabamisi procedurebis daxvewis mizniT.***

*finansuri problemebi mniSvnellovnad abrkolebs rogorc informaciis mogrovebas, aseve misi damuSavebas, gamocemas da gavrcelebas.*

**Deleted:** saministroSi momzadebuli angariSis proeqti 2 agvistos komentarebisaTvis gaegzavna sxva saministrobs (sul 8), parlamentis garemos dacvis da bunebrivi resursebis komitets, saxalxo damcvels, uzenaes sasamarTlosa da sakonstitucio sasamarTlos. aseve gavrcelda CENN-is eleqtronuli qseliT sazogadoebisan komentarebis misaRebad, octomberSi angariSSi Sevida cylilebebi miRebuli komentarebis gaTvaliswinebiT da kylav gavrcelda CENN-is eleqtronuli qselis saSualebiT. 28 noembers Catarda sajaro ganxilva, saboloo angariSis momzadeba dasrulda da gaegzavna konvenciis samdivnos a.w. 17 dekembers, angariSis qarTuli da inglur versiebi xelmisawydomia orhusis centris veb-gverze.

## **III.akanonmdeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen me-3 muxlis me-2, me-3, me-4, me-7 da me-8 punqtebis ganxorcielebas**

**CamoTvaleTakanondeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen me-3 muxlis me-2, me-3, me-4, me-7 da me-8 punqtebis ganxorcielebas**

axseniT rogor xorcieldeba es punqtebi. kerZod, aRwereT:

- me-2 punqtTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom Tanamdebobis pirebi da xelisuflebis organoebi exmareboden da akvalianebdnen sazogadoebas;
- me-3 punqtTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli garemosdaciTi ganaTlebisa da cnobierebis amaRlebisaTvis;

- (c) **me-4 punqtTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom saTanado aRiareba da mxardaWera hqondeT garemosdacviTi saqmianobis xelSemwyob asociaciebs, organizaciebs da jgufebs;
- (d) **me-7 punqtTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli saerTaSoriso doneze konvenciis principebis xelSesawyobad;
- (i) zomebi, romlebic miRebul iqna saministroebSi da saministroebs Soris koordinaciisaTvis, raTa sxvadasxva saerTaSoriso forumebSi CarTuli oficialuri pirebi informirebulni yofiliyvnen konvenciis me-7 muxlis, me-3 punqtis da alma-aTis saxelmZRvanelo principebis Sesaxeb;
  - (ii) zomebi, romlebic miRebul iqna erovnul doneze saerTaSoriso forumebis Sesaxeb informaciis misawodeblad. miuTiTeT, Tu ra stadiaze xdeboda informaciis miwodeba;
  - (iii) zomebi, romlebic miRebul iqna erovnul doneze saerTaSosriso forumebTan dakavSirebiT sazogadoebis monawileobis xelSesawyobad (mag. arasamTavrobo sektoris miwveva qveynis delegaciebSi saerTaSoriso garemosdacviTi molaparakebebis dros monawileobis misaRebad an arasamTavrobo sektoris CarTva aseT molaparakebebSi qveynis oficialuri poziciis Camosayalibebad). miuTiTeT, Tu ra stadiaze xdeboda informaciis miwodeba;
  - (iv) zomebi, romlebic miRebul iqna konvenciis principebis xelSesawyobad sxva saerTaSoriso forumebis procedurebSi;
  - (v) zomebi, romlebic miRebul iqna konvenciis principebis xelSesawyobad sxva saerTaSoriso forumebis samuSao programebSi, proeqtebSi, gadawyvetilebsa da sxva ZiriTad sakiTxebSi.
- (e) **me-8 punqtTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom pirovnebebi, romlebic konvenciiT miniWebul uglebebs iyeneben, ar iyvnen dasjilni, devnilni an SezRudulni.

*pasuxi:*

- (a) konvenciis moTxovnebis mniSvnelovani nawili uzrunvelyofilia saqarTvelos moqmedi kanonmdeblobiT (ix. qvemoT). garda amisa, konvencias aqvs upiratesi Zala (ix. pasuxi wina SekiTvxaze). saqarTvelos moqmedi kanonmdeblobiT gaTvaliswinebulia Semdegit: 1996 wlis 10 dekembri “garemos dacvis Sesaxeb” saqarTvelos kanoniT gaTvaliswinebulia moqalaqeTa uglebebi garemos dacvis sferoSi. kerZod, am kanonis me-6 muxlis Tanaxmad, moqalaques ugleba aqvs cxovrobdes Tavisi janmrTelobisaTvis uvnebel da jansaR garemoSi, agreTve, miiRos sruli, obieqturi da drouli informacia Tavisi samuSao da sacxovrebeli garemos mdgomareobis Sesaxeb. saqarTvelos garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministro, amave kanonis me-14 muxlis Sesabamisad, saqarTvelos prezidents sam weliwadSi erTxel warudgens erovnul moxsenebas garemos mdgomareobis Sesaxeb. savaldebuloa aRniSnuli moxsenebis gamoqveyneba a misi sazogadoebisaTvis xelmisawvdomobis principis dacvis uzrunvelsayofad. amave kanonis me-15 muxlis Sesabamisad, “garemos dacvisa da mdgradi ganviTarebis uzrunvelyofis mizniT, iqmneba garemos dacvis dagegmvis sistema, romelic moicavs grZelvadian strategiul gegmas (mdgradi ganviTarebis strategia). aucilebelia sazogadoebis monawileoba mdgradi ganviTarebis strategiis proeqtis SemuSavebaSi”.
- (b) “garemos dacvis Sesaxeb” saqarTvelos kanonis me-6 muxlis `d~ punqtis Sesabamisad, “moqalaques ugleba aqvs miiRos garemosdacviTi da ekologiuri ganaTleba, aimarlos garemosdacviTi cnobierebis done. sazogadoebis garemosdacviTi cnobierebis donis

**Deleted:** uSualo moqmedebis

**Deleted:** yovelwiurad

amaRlebisa da specialistebis momzadebis mizniT dadgenilia garemosdacviTi ganaTlebis erTiani sistema, romelic moicavs saganmanaTleblo saswavleblebis, kadrebis momzadebisa da kvalifikaciis amaRlebis dawesebulebaTa qsels". garemos dacvis a da bunebrivi resursebis saministros SemuSavebuli aqvs "mosaxleobis ekologiuri ganaTlebis saxelmwifo programa", romelic damtkicebul iqna 2002 wels prezidentis brZanebulebiT. 2004 wels sagarTvelos mTavrobis mier damtkicebul iqna zogadi ganaTlebis erovnuli miznebi", sadac, sxva sakiTxebTan erTad, gaTvaliswinebulia bunebrivi garemo pirobebis SenarCuneba da dacva.

- (c) "garemos dacvis Sesaxeb" saqarTvelos kanonis me-6 muxlis `e~ punqtis Sesabamisad, saqarTvelos moqalaqebs ufleba aqvT gaerTiandenem garemosdacviT sazogadoebriv organizaciebSi. garemosdacviTi arasamTavrobo organizaciebi warmoadgenen iuridiul pirebs da maT sxva arasamewarmeo (arakomerciuli) iuridiuli pirebis Tanabari uflebebi gaaCniaT.

arasamTavrobo organizaciis regitraciis procedurebi sakmaod martivia, registracia xorcieldeba saqarTvelos iusticiis saministros uflebamosili organos iusticiis saministros mmarTvelobis sferoSi moqmedi sajaro samarTlis iuridiuli piris – sajaro reestris erovnuli saagentos mier. saqarTvelos samoqalago kodeqsis 29-e muxli detalurad gansazRvravas arasamewarmeo (arakomerciuli) iuridiuli piris registraciis pirobebs.  
„sajaro reestris Sesaxeb” saqarTvelos kanonis Tanaxmad arasamewarmeo (arakomerciuli) iuridiuli piris registracia, registrirebul monacemebSi cvlilebebisa da maTi Sewyvetis registraciis safasuri 1 samuSao dRis vadaSi Seadgens 100 lars<sup>1</sup>;  
ar arsebobs samarTlebrivi norma, romelic krZalavs garemosdacviTi sakiTxebis Sesaxeb gadawaytiblebis mimReb struqturebSi arasamTavrobo organizaciebis CarTvas. sakanonmdeblo da aRmasrulebel xelisuflebaSi Catarebul Sexvedrebsa da sakomiteto mosmenebSi sakonsultacio statusiT monawileobis miReba SeuZliaT arasamTavrobo organizaciebs. saqarTvelos parlamentis reglamentiT gaTvaliswinebulia kanonproeqtis ganxilvis mizniT komitetis sxdomaze sazogadoebri organazaciebis warmomadgenlebis daswrebs da sityiT gamosylis SesaZlebloba (mag. muxli 48, punqi 11; muxli 153, punqi 8).

- (d) 2006 w qveynis masStabiT, yvela Sesabamis organizacias miewoda alma-aTis saxelmZRvanelo principebi qarTul da inglisur enebze.

saerTaSoriso globalur da regionul garemosdacviT procesebSi sagarTvelo yovelTvis uWers mxars sazogadoebis monawileobis uzrunvelyofas orhusis konvenciis principebis Sesabamisad.

zogadad, saerTaSoriso forumebSi arasamTavrobo sektori mudmivad iRebs monawileobas, qveynis SigniT gamarTul saerTaSoriso SexvedrebSi, SesaZleblobis SemTxvevaSi, mTavroba maTi monawileobisaTvis iTvaliswinebs garkveuli saxis finansur SeRavaTebi, mTavroba, aseve, xels uwyoobs arasamTavrobo sektors qveynis oficialur delegaciebSi CarTvis kuTxiT.

- (e) orhusis konvenciiT gaTvaliswinebuli uflebebi daculia saqarTvelos konstituciiT, "garemos dacvis Sesaxeb saqarTvelos kanoniT" da "saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsiT". saqarTvelos konstituciis 42-e muxlis Tanaxmad, yvelas aqvs ufleba Tavis uflebaTa (maT Soris konvenciiT miniWebul uflebaTa) da TavisuflebaTa dasacavad mimarTos sasamarTlos.

**Deleted:** (rogoricaa mdgradi ganviTarebis msqflio samiti WSSD, "garemo evropisaTvis", "garemo da janmrTeloba")

#### IV. me-3 muxlis ganxorcielebis dros wamoWrili winaaRmdegobebebi

aRwereT, Tu ra **winaaRmdegobebebi Sexvda** me-3 muxlis zemoT CamoTvlili punqtebis

<sup>1</sup> 2010w 10 dekembbris mdgomareobiT: 100 aSS dolari eqvivalentia 178 laris.

ganxorcielebas.

pasuxi:

saqarTvelos mTavrobis 2005 wlis 22 aprilis #77 dadgenilebis Tanaxmad, Seqmnilia saqarTvelos mdgradi ganviTarebis samTavrobo komisia. aRniSnuli dadgenilebis Tanaxmad, komisiis samdivnos funqcia ekisreba saqarTvelos garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministros. qveyanas, jer-jerobiT ar gaaCnia mdgradi ganviTarebis grZelvadiani strategia, magram, agve unda aRiniSnos, rom saministros iniciativiT da gaeros evropis ekonomikuri komisiis daxmarebit momzadda qveyanaSi 2003 wlidan dRemde garemosdacviT saqmianobaTa efeqturobis mimoxilva (EPR II). amasTanave, SemuSavebis procesSia garemos dacvis moqmedebaTa meore erovnuli gegma (NEAP 2), aseve, evrokavSiris daxmarebiT, mimdinareobs 2007-2009ww garemos mdgomareobis Sesaxeb erovnuli moxsenebis dokumentis SemuSaveba (SoE). zemoaRniSnuli dokumentebi (NEAP, EPR da SoE) warmoadgenen mdgradi ganviTarebis strategiis momzadebis safuZvels.

## V. damatebiTi informacia me-3 muxlis debulebebis praqtikuli gamoyenebis Sesaxeb

mogvawodeT meti informacia konvenciis **zemoT CamoTvlil zogad debulebaTa praqtikuli ganxorcielebis Sesaxeb.**

pasuxi:

garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministros strukturul erTeuls warmoadgens sazogadoebasTan da masmediasTan urTierTobis samsaxuri.

2009 wels saministroSi amoqmedda cxeli xazi "070." Mmisi meSvebiT mogalaqebs saSualeba aqvT droulad miiRon maTTvis saintereso informacia, aseve, saministros miawodon informacia darRveevis Sesaxeb da operatiulad moxdes maTze reagireba.

2010w noemberSi saministros SenobaSi gaixsna "sainformacio centri", romlis mizansac sazogadoebis daxmareba da maTi dakvalianeba warmoadgens maTTvis saintereso garemosdacviTi sakiTxebis Sesaxeb.

saministros xelmZRvanelobas aqvs moqalaqeTa miRebis saaTebi, rac xels uwyobs saministros muSaobis gamWirvalobas.

sazogadoebasTan urTierTobis samsaxuri muSaobs sazogadoebis garemosdacaviTi ganaTlebis da cnobierebis amaRlebis kuTxiT kerZod:

miznobrivi jgufebisTvis ewyoba konferenciebi, seminarebi da treningebi, ssvadasxva Temebze da ssvadasxva auditoriisaTvis; eko-turebi, eko-banakebi, naxatebis gamofena-konkursebi, gamwvanebis da dasufTavebis aqciebs da ssvadasxva RonisZiebebi; ministris Sexvedrebi umaRlesi saswayleblis studentebTan. 2009 wlidan yovelTviurad vrceldeba saministros RonisZiebebis amsaxveli eleqtronuli Jurnali. saministros iniciativiT daarsda studenturi "mwyane klub", saministros saqmianobis gamWvirvalobisa da sajaroobis uzrunvelyofis mznit saministros mier Seigmna sazogadoebivi sabWo, romlis wevrebi arian sazogadoebisTvis cnobili da avtoritetuli adamianebi da romlis mizansac warmoadgens gadawyvetilebebis miRebaSi sazogadoebis CarTulobis uzrunvelyofa, sazogadoebis cnobierebis amaRlebis xelSewyoba da Sesabamisi winadadebebisa da rekondaciebis momzadeba. saministros saqmianobis Sesaxeb 2009 w. "saxalxo dialogis" formatSi 100-mde Sexvedra gaimarTa. saqarTvelos ssvadasxva did qalaqSi moewvo aqciebi "angariSi xalxs", romlis mizans warmoadgenda sazogadoebisTvis saministros saqmianobis gacnoba. mimdinareobs yovelkvireuli media-proeqtebi: "mwyane eTeri" - telekompania "mzis" eTersa da radio "imedis" eTerSi. saministros warmomadgenlebi iReben monawileobas garemosdacivT

**Deleted:** ¶  
garemos mdgomareobis Sesaxeb erovnuli moxseneba, moqmedi kanommdeblobis Sesabamisad, mzaddeba yovelvlurad: 2005 wlis erovnuli moxseneba ganTavsebulia "orhesis centri"-s veb-gverzde, romelic xelmisawadomia yvelasaTvis. SemuSavebis procesSia garemos dacvis moqmedebaTa meore erovnuli programma. amJamad momzadebulia esqerTa angariSebi prioritetul moqmedebebe. mimdinare wels dagegmilia dokumentis proeqtis wardgena saqarTvelos mTavrobisadmi, gasul wlebSi dafiqsirda ramdenime precedentii rodesac mxlvili infrastrukturuli proeqtebis Sesaxeb gadawyvetileba miRebul iqna arsebuli kanonnmddeblobis darRveviT (zogi samTavrobo uwyebis da investoris mier, garemosdacviTi kanonnmdeblobis elementaruli arcodnis an lobisturi interebis imediT, maTi ignorirebis gamo). am SemTxevebma gamoiwvia garemosdacviTi organizaciebis mwave protesti, ris Sedegadac mdgomareoba SedarebiT gamosworda; Tumca mTavrobis erTiani moqmedeba am mxriv jerac ar aris srulad uzrunvelyofili

sakiTxebTan dakavSirebul tele-radio gadacemebeSi.

sxvadasxva donori organizaciebis daxmarebiT da saerTaSoriso proeqtebis farglebbSi garemosTan dakavSirebul sakiTxebze tardeba konferenciebi, simpoziumebi da SemecnebiTi-saganmanaTleblo kampaniebi skolis moswavleebis, umaRlesi saswavleblebis studentebis, masmediis warmomadgenlebisa da farTo sazogadoebisaTvis: mzaddeba moklemetraJiani dokumenturi filmebi, dokumentur-SemecnebiTi satelevizio gadacemebi, video rgolesbi, Sesabamisi literatura, sainformacio bukletebi, specialuri veb-gverdebi; sxvadasxva saswavlo dawesebulebebSi inergeba profesiuli, sabakalavro da samagistro programebi; xorcieldeba sademonstracio proeqtebi.

2010 wlis gamokiTxvis Sedegebis analizis safuZvelze dadginda, rom wina wlebTan SedarebiT mosaxlebis cnobadoba daculi teritoriebis da misi mniSvnlobis Sesaxeb daaxloebiT 14%-iT gaizarda;

mosaxleobis CarTulobisa da daculi teritoriebis marTvis gaumjobesebis mizniT daculi teritoriebisaTvis 2010 wels saqarTveloSi pirvelad Camoyalibda megobarTa asociaciebi, romlebic warmodgenilni arian adgilobrivi mosaxleobis, samTavrobo, arasamTavrobo da biznes seqtoris, saerTaSoriso organizaciebis warmomadgenlebiT;

garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministros garkveul strukturul danayofebs Seqmnili aqvT Tematuri veb-gverdebi, sadac mudmivad ganaTavseben informacias mimdinare saqmianobis Sesaxeb.

garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministros TanamSromlebi monawileobas iReben adgilobriv da saerTaSoriso treningebSi da sxva saganmanaTleblo programebSi, rac xels uwyobs maTi kvalifikaciis amaRlebas arsebuli moTxovnebisa da standartebis Sesabamisad.

saministrosa da momijnave saxelmwifo uwyebabis TanamSromlebs, aseve biznesis da arasamTavrobo seqtoris warmomadgenlebs, utardebaT treningebi garemos sakiTxebTan dakavSirebul maTTvis saWiro Tematikaze.

orhusis centris mier garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministrosTan da samarTlis umaRles skolasTan TanamSromlobiT 2009 wels Catarda mosamarTleTa treningi orhusis konvenciiT gaTvaliswinebili valdebulebebisa da moTxovnebis detalurad gacnobisa da saerTaSoriso praqtkis gaziarebis mizniT. treningi Caatara orhusis konvenciis **Sesrulebis komitetis eqspertma;**

orhusis centris mier Tbilisis erT-erT wamyvan universitetTan TanamSromlobiT 2009 wlidan momzadda da dainerga saleqcio kursi saerTaSoriso garemosdacyTi samarTali, iuridiuli fakultetis bakalavriatis studentebisTvis;

orhusis centrisa da iv. javaxiSvilis saxelobis Tbilisis saxelmwifo universitetis iuridiuli fakultetis erTobliivi iniciativiT, 2009 wlidan amave da geografiis fakultetebis studentebisaTvis momzadda da tardeba intensuri saswavlo kursi saxelwodebiT orhusis konvenciis ganxorcieleba saqarTveloSi.

2010 wels orhusis centris mier momzadda sareklamo rgolesbi orhusis konvenciiT miniWebuli sazogadoebis uslebebis Sesaxeb. sareklamo rgolesbis sazogadoebrii mauwyeblis eTerSi gasyla dagegmilia 2010 wlis bolosTvis.

## **VI. me-3 muxlis sakiTxebTan dakavSirebuli internet-misamarTebi**

saTanado internet-misamarTebi:

<http://moe.gov.ge>; <http://aarhus.ge>; [www.apa.gov.ge](http://www.apa.gov.ge); [biomonitoring.moe.gov.ge](http://biomonitoring.moe.gov.ge);  
[www.gdi.gov.ge](http://www.gdi.gov.ge); [chm.moe.gov.ge](http://chm.moe.gov.ge).

**Deleted:** saxelmwifo universitetebi mimdinareobs sabakalavro da samagistro programebi specialobiT "biologiuri resursebis menejmenti da dacva";, yovelwiurad tardeba treningebi mebajeebis Tvis "gadaSenebis piras myofi veluri faunisa da floris saxeobebiT saerTaSoriso vaWrobis Sesaxeb" (CITES) konvenciis sakiTxebTan dakavSirebiT momzadda veb-gverdi biomravalferovnebis monitoringis Sesaxeb biomonitoring.moe.gov.ge da biomravalferovnebis resurs-centris veb-gverdi chm.moe.gov.ge.

**Deleted:** orhusis centris mier garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministrosTan TanamSromlobiT Seqmnia 2008-2010 wlebSi ganxorcielebuli garemoze zemoqmedebis nebarTvas daqvmedebarebuli saqmianobebis monacemTa baza, romelic xelmisawdomia orhusis centris veb-gverdi monacemTa baza moicavas Semdeg informacias: saqmianobis gammoxcielebeli, proeqtis dasaxeleba ganxorcielebis adgili, gzS-s avtori, gzS-s saboloo angariSi, ekologiuri espertizis daskvna da brZaneba nebarTvis gacemis Sesaxeb; garda amisa, orhusis centris vebgverda regularulad Tavsdeba informacia mimdinare proeqtebis Sesaxeb, romlebic garemoze zemoqmedebis nebarTvis mopovebis procesSi imyofebian, kerZod: proeqtis dasaxeleba, proeqtis gammoxcielebeli, ganxorcielebis adgili, winaswari gzS-s angariSi, sajaro ganxilvis dro da adgili, werilibiTi SeniSvnebis wardenis vadebi, mtsamarTebi, sadac SesaZlebelia gzS-s angariSebis mopoveba da werilibiTi SeniSvnebis gagzavn: ¶

**Deleted:** amjamad aRnISnuli sakoordinacio igufi praqikulad ar funzionirebs. 2004 wels damtkicda "zogadi ganaTlebis erovnuli miznebi", sadac gantsakaTrebulad aris gamokveTili garemosdacyTi ganaTlebis roli. am dokumentis safuZvelze 2005 wlis maisisaTvis dasrulda zogadsaganmanaTleblobi erovnuli sasawavo gegmebis SemuSaveba, sadac garemosdacyTi ganaTleba prioritetad aris miCneuli. aRnISnuli qmedebebi xorcieldeba zemoaRnISnuli programis safuZvelze. am process meti impulsi mieca garemosa da [11]

**Formatted:** Justified, Space Before: 0 pt, After: 0 pt

**Formatted:** Bullets and Numbering

**Deleted:** www.

**Deleted:** dsl.

**VII. sakanonmdeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen informaciis xelmisawvdomobaze me-4 muxlis debulebebis ganxorcielebas**

CamoTvaleT sakanonmdeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen informaciis xelmisawvdomobaze me-4 muxlis debulebebis ganxorcielebas

ganmarteT, rogor xorcieldeba me-4 muxlis TiToeuli punqti. aRwereT me-2 muxlis Sesabamis ganmartebaTa da me-3 muxlis me-9 punqtis diskriminaciis gamoricxvis moTxovnaTa gamoyeneba. aRwereT agreTve:

- (a) **me-2 punqtTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom:
  - (i) nebismier pirs xeli miuwvddebodes informaciaze interesis dasabuTebis aucileblobis gareSe;
  - (ii) xelmisawvdomi iyos informaciis Semcveli faqturi dokumentebis aslebi;
  - (iii) informacia gaicemodes moTxovnili formiT;
- (b) ra zomebia miRebuli **me-2 punqtSi** miTiTebuli vadebis dasacavad;
- (c) **me-3 da me-4 punqtebTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom:
  - (i) uzrunvelyofil iqnes moTxovnil informaciaze pasuxis wardgenis arsebuli praqtkidan gamonaklisi SemTxvevebis miTiTeba;
  - (ii) uzrunvelyofil iqnes me-4 punqtis bolos miTiTebuli sazogadoebrivi interesis kriteriumebis gamoyeneba;
- (d) **me-5 punqtTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom sajaro dawesebulebam, romelsac moTxovnili informacia ar gaaCnia, ganaxorcielos konvenciis moTxovnebi;
- (e) **me-6 punqtTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom Sesruldes informaciis gamoyofisa da gaxsnis moTxovna;
- (f) **me-7 punqtTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom uaris SemTxvevaSi daculi iqnes vadebi da sxva Sesabamisi moTxovnebi;
- (g) **me-8 punqtTan** dakavSirebiT: ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom Sesruldes informaciis miwodebisaTvis dawesebulebuli gadasaxadis moTxovnebi.

*pasuxi:*

*saqarTvelos 1999 wlis zogadi administraciuli kodeksi (gansakuTrebiT misi III Tavi) ZiriTadar faravs orhusis konvenciis me-4 muxlis moTxovnebs. anu, saqarTveloSi sajaro dawesebulebebSi arsebuli mTeli informacia (ara mxolod garemosdacviTi informacia), Tuki igi kanonis mixedviT gasaidumlovebuli ar aris, xelmisawvdomia sazogadoebisaTvis.*

*informaciis moTxovnis ufleba aqvs yvela dainteresebul pirs (saqarTvelos zogadi administraciuli kodeksi, muxli 37).*

*garemos dacvis Sesaxeb informacia, aseve, monacemebi im saSiSroebis Taobaze, romelic emuqreba adamianis sicocxlesa da janmrTelobas, miekuTvneba im kategoriis informacias, romlis gasaidumloveba dauSvebelia (saqarTvelos zogadi administraciuli kodeksi, muxli 42, a)*

- (a) (i) saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis 37-e muxlis me-2 punqtis Tanaxmad, piri ar aris valdebuli miuTiTos informaciis moTxovnis motivi an mizani;
- (ii) saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis 37-e muxlis 1-li punqtis Tanaxmad, yvelas aqvs ufleba gaecnos informacias dedanSi. Tu arsebobs dednis dazianebis safrTxe, sajaro dawesebuleba valdebulia uzrunvelyos zedamxedvelobis qveS misi gacnobiaS Sesazlebloba an warudginos informaciis momTxovns saTanado wesiT damowmebuli asli;
- (iii) saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis 37-e muxlis me-2 punqtis Tanaxmad, Tu informacia sajaro dawesebulebaSi sxvadasxva formiT arsebobs, pirs aqvs ufleba airCios *misiTvis misaRebi* forma;
- (b) saqarTveloSi informaciis gacemisaTvis dadgenilia kidev ufro mkacri vadebi, *vidre orhusis konvenciaSi*. saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis me-40 muxlis me-2 punqtis Tanaxmad, informacia unda gaices dauyovnebliv da ara ugvianes 10 samuSao dRisa. sajaro dawesebuleba valdebulia gasces *informacia ukve arsebuli formiT*. igi ar aris valdebuli Seqmnas raime informacia sazogadoebis moTxovnis pasuxad (ix. agreTve me-5 muxlis Sesrulebis ganxilva). amgvari midgoma konvenciis principebsac Seesabameba;
- (c) (i) saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis Tanaxmad, saqarTveloSi arsebobs sul oTxi tipis saidumlo informacia: *piradi saidumloeba (muxli 27<sup>1</sup>)*, *komerciuli saidumloeba (muxli 27<sup>2</sup>)*, *profesiuli saidumloeba (muxli 27<sup>3</sup>)*, *saxelmwifo saidumloeba (muxli 27<sup>4</sup>)*, dadgenilia mkaftio procedurebi informaciisaTvis saxelmwifo an komerciuli saidumloebis statusis miniWebisaTvis. am statusis dokumentebze dasmulia specialuri Stampi (grifi), romelzec aRiniSneba saidumloebis statusi, gamsaidumloebeli organo da saidumloebis vada. *31-e muxlis I nawilis Tanaxmad, kanoniT gaTvaliswinebuli SemTxvevebis garda, komerciuli da, aseve, profesiuli informacia gasaidumlovdeba uvadod. komerciuli saidumloeba uvadoa.* gadawyvetileba raime informaciis gasaidumlovebis an mis gasaidumlovebaze uaris Tqmis SesaxeB Sedis sajaro reestrSi (anu Riaa sazogadoebisaTvis, muxli 31). arsebobs informaciis CamonaTvali, romlis gasaidumloveba dauSvebelia (maT Soris informacia garemos SesaxeB, agreTve monacemebi im saSiSroeBaTa SesaxeB, rac adamianTa sicocxles an janmrTelobas emuqreba, muxli 42);  
*mTeli is informacia, romelic fizikuri piris identifikaciis saSualebas iZleva, warmoadgens mis personalur monacemebs da maTi Riaobis sakiTxi Tavad am piris mier wydeba (muxlebi 27 da 27<sup>1</sup>). daculia agreTve dokumentis Semrulebel sajaro moxeleTa vinaoba, garda saxelmwifo-politikuri Tanamdebobis pirebisa (aRmasruleblis privilegia, muxli 29) orhusis konvenciis me-4 muxlis me-3 punqtis b) qvepunqti da me-4 punqtis a), g), h) qvepunqtebi saqarTveloSi ar gamoiyeneba.*
- (ii) konvencia moqmedebs uSualod. sajaro dawesebulebebi valdebulni arian daicvan misi moTxovnebi.
- (d) saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis muxli 80 adgens ufro mkacr moTxovnebs sajaro dawesebulebebisadmi, *vidre orhusis konvencia*. informaciis moTxovnis Semcveli gancxadebis miRebisas sajaro dawesebuleba valdebulia 5 dRis ganmaylobaSi daadginos, Tu romel sajaro dawesebulebis funcias Seesabameba moTxovnili informaciis qona da Tavad gadaugzavnos gancxadeba am sajaro dawesebulebas. Tu aseTi dawesebuleba ar moiZebna, gancxadebis Setanidan 5 dRis ganmaylobaSi gancxadeba ganmartebiTurT unda daubrundes ganmcxadebels.
- (e) saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis 33-e muxlis Tanaxmad, dokumentidan saidumloebas mikuTynebuli informaciis amoRebis Semdeg misi danarCeni, gonivrul farglebSi gamocalkevebadi nawili unda gaixsnas. amgvari dokumentis gacemisas unda mieTiTos dokumentis nawilis gasaidumlovebis SesaxeB, gamsaidumloebeli piri, safuZveli da vada.
- (f) saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis 41-e muxli ayenebs ufro mkacr moTxovnebs

**Deleted:** saxelmwifo, komerciuli, profesiuli da piradi saidumloeba (muxli 27)

**Deleted:** samuSao

**Deleted:** samuSao

uaris TqmasTan dakavSirebiT, vidre amas orhusis konvencia iTvaliswinebs. uari ganmcxadebels unda ecnobos dauyovnebliv. amis Semdeg, 3 dRis vadaSi ki mas unda miewodos werilobiTi ganmarteba, sadac miTiTebuli iqneba is dawesebuleba, romelTanac warmoebda konsultaciebi uaris Sesaxeb gadawyvetilebis miRebisas. aqve ganmartebuli unda iyos am gadawyvetilebis gasaCivrebis ufleba da wesi.

(g) saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis 99-e muxlis Tanaxmad, informaciis miRebisTvis ar SeiZleba dawesdes raime safasuri aslis gadaRebisa da fostiT gagzavnisaTvis saWiro Tanxebis anazRaurebis garda. 2005 wlis 13 maisis „sajaro informaciis aslis gadaRebis mosakreblis Sesaxeb~ kanonis Tanaxmad gansazRvrulia sajaro informaciis aslis safasuris raodenoba da gadaxdis wesi.

### VIII. me-4 muxlis ganxorcielebis dros wamoWrili winaaRmdegobebi

aRwereT, Tu ra **winaaRmdegobebi Sexvda** me-4 muxlis debulebebis Sersrulebas

*pasuxi:*

*aris SemTxvevebi, rodesac informaciis didi moculobis an skiTxis kompleqsurobis SemTxvevaSi 10 samuSao dRe arasakmarisia misi moZiebisa da gacemisaTvis.*

### IX. damatebiTi informacia me-4 muxlis debulebebis praqtikuli gamoyenebis Sesaxeb

mogvawodeT meti informacia **informaciaze xelmisawvdomobis debulebebis praqtikuli ganxorcielebis Sesaxeb.** mag. warmoebs Tu ara miRebuli moTxovnebis, maTze gacemuli uaryofiTi pasuxebis da maTi mizezebis statistikuri aRwera?

*pasuxi:*

*saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis 49-e muxlis Tanaxmad, yoveli wlis 10 dekembers yoveli sajaro dawesebuleba valdebulia warudginos saqarTvelos prezidents da parlaments angariSi sajaro informaciis gacemis Sesaxeb;*

*saministros sazogadoebasTan urTierTobis samsaxuri awarmoebs sajaro informaciis moTxovnis Sesaxeb maTTan da saministros kancelariaSi Sesuli da masze gacemuli pasuxebis statistikas.*

### X. me-4 muxlis sakiTxebTan dakavSirebuli internet-misamarTebi

saTanado internet-misamarTebi:

<http://www.moe.gov.ge>; <http://aarhus.ge>

### XI.akanonmdeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen garemosdaciTi informaciis mogrovebisa da gavrcelebis Sesaxeb me-5 muxlis debulebebis ganxorcielebas

CamoTvaleTakanondeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen garemosdaciTi informaciis mogrovebisa da gavrcelebis Sesaxeb me-5 muxlis debulebaTa ganxorcielebas.

ganmarteT, Tu rogor xorcieldeba me-5 muxlis TiToeuli punqt. aRwereT me-2 muxlis Sesabamis ganmartebaTa da me-3 muxlis me-9 punqtis diskriminaciis gamoricxvis moTxovnaTa gamoyeneba. aRwereT agreTve:

(a) **1-el punqt**Tan dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom:

- (i) sajaro dawesebulebebs gaaCndeT da ganaaxlebdnen garemosdaciT informacias;
- (ii) sajaro dawesebulebebSi iyos garemosdaciTi informaciis saTanado modineba;
- (iii) sagangebo situaciebSi saTanado informacia vrceldebodes dauyovnebliv;

**Deleted:** informaciis momTxovnisaTvis tarifebis winaswar gacnobs konvenciiT dadgenili moTxovna axalila da sajaro dawesebulebebi valebulni arian gaiTvalisinon is

**Deleted:** :  
- arsebobs kanoni „sajaro informaciis aslis gadaRebis mosakreblis Sesaxeb~, romelic adgens „mosakreblebis sistemis safuZylebis Sesaxeb~ saqarTvelos kanoniTa da saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsiT gansazRvruli sajaro informaciis aslis gadaRebis mosakreblis odenobasa da misi gadaxdis wess. aRniSnuli kanonis Tanaxmad, sxva gadasaxadis daweseba akrZalulja. an kanonis moqnedeba ar vrceldeba im sainformacio momsxureba, romlis gawevisiTvis Sesabamisi sakononmdeblo aqtT dadgenilia safasuri.

**Deleted:** specialuri statistika garemosdaciTi informaciis gacemis Sesaxeb ar warmoebs

- (b) **me-2 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom gamWvirvale iyos gza, romliTac sajaro dawesebulebebi informaciis xelmisawvdomobas uzrunvelyofen da informacia sazogadebisaTvis efeqtianad xelmisawvdomi iyos;
- (c) **me-3 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom uzrunvelyofil iqnes garemosdaciTi informaciis TandaTanobiTi ganTavseba sajaro satelekomunikacio qselebis saSualebiT sazogadoebisaTvis iolad xelmisawvdom eleqtronul monacemTa bazebSi;
- (d) **me-4 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli garemos mdgomareobis angariSebis gamocemisa da gavrcelebis mxriv;
- (e) ra zomebia miRebuli **me-5 punqtSi** miTiTebuli informaciis gasavrceleblad;
- (f) **me-6 punqtan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli im sawarmoTa operatorebis wasaxaliseblad, romelTa saqmianobas SeuZlia mniSvnelovani zegavlena moaxdinos garemoze, raTa maT regularulad acnobon sazogadoebas maTi warmoebisa da produqciis garemoze zemoqmedebis Sesaxeb;
- (g) ra zomebia miRebuli **me-7 punqtSi** miTiTebuli informaciis gamoqveynebisa da miwodebisaTvis;
- (h) **me-8 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli iseTi meqanizmebis dasanergad, romlebic uzrunvelyofen sazogadoebisaTvis produqciis Sesaxeb sakmao informaciis xelmisawvdomobas;
- (i) **me-9 punqtTan** mimarTebaSi, ra zomebia miRebuli damabinZurebelTa erovnuli inventarizaciis an reestr CamoyalibebisaTvis.

*pasuxi:*

- (a) (i) *garemos dacvis Sesaxeb saqarTvelos kanonis muxli 27-is punqt 1-is Tanaxmad, “garemos mdgomareobaze dakvirvebis (monitoringis) sistema warmoadgens garemos mdgomareobaze dakvirvebiT miRebuli informaciis analizisa da prognozirebis erTobliobas”. Ggaremos mdgomareobaze dakvirvebis (monitoringis) sistemis koordinacias axorcielebs garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministro (muxli 27, punqt 2). Ggaremos mdgomareobaze dakvirvebis (monitoringis) Sedegebi xelmisawvdomia sazogadoebisaTvis (muxli 27, punqt 3). garemos mdgomareobis xarisxobrivi da raodenobrivi maCveneblobis saxelmwifo aRricxvas, angariSgebasa da Sefasebas saqarTvelos Sromis, janmrTelobisa da socialuri dacvis, sofis meurneobis saministrosTan da sxva Sesabamis uwyebebTan erTad, sakuTari kompetenciis farglebSi, xelmZRvanelobas da koordinacias uwevs saqarTvelos garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministro saqarTvelos kanonmdeblobiT dadgenili wesiT (muxli 26, punqt 2).*
- (ii) *sawarmoebs, romelTa saqmianobac eqvemdebareba garemoze zemoqmedebis nebarTvas, nebarTvis aRebis Semdeq ekisrebaT valdebuleba, Seasrulon ekologiuri eqspertizis daskynaSi gaTvaliswinebuli pirobebi. xolo pirobebis Sesrulebaze kontrols axorcielebs garemos dacvis inspeccia `garemos dacvis inspeccis Sesaxeb~ kanonis Sesabamisad, yyela sawarmo garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministros awdis wyalSi CaSvebisa da haerSi gafrqvevis wliur angariSs “saxelmwifo aRricxvis formebris” Sesabamisad.*
- (iii) *informacia im saSiSroebebis Taobaze, romelic adamianTa sicoxles an janmrTelobas emuqreba, informacia stiquri ubedurebebis, katastrofebis an sxva gansakuTrebuli movlenebis Sesaxeb, romlebic ukve moxda an SeiZleba moxdes da emuqreba moqalaqeTa usafrTxoebas, gasaidumlovebas ar eqvemdebareba (saraTvelos zogadi administraciuli kodeksi, muxli 42, saqarTvelos kanoni saxelmwifo saidumloebis Sesaxeb, muxli 8).*
- “bunebrivi da tegnogenuri xasiaTis sagangebo situaciebisagan mosaxleobisa da teritoris dacvis Sesaxeb” saqarTvelos kanonis Tanaxmad: “adgilobrivi TviTnmarrTvelobis organoebi da iuridiuli piris administracia valdebulni arian*

**Deleted:** da sursaTis

**Deleted:** garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministros awdiani informacias nebarTvis pirobebis Sesabamisad.¶

mosaxleobas miawodon operatiuli da gasagebi informacia masobrivi informaciis saSualebebiT (beWdviTi an eleqtronuli saSualebebiT, maT Soris \_ internetiT)" (muxli 8, punqt 3).

amave kanonis me-8 muxli iTvaliwinebs sagangebo situaciis Sesaxebs informaciis sajaroobas.

amave kanonis Tanaxmad, bunebrivi da teqnogenuri xasiaTis sagangebo situaciebze erovnuli reagirebis gegma iTvaliswinebs: "erTian sistemaSi myof saministroTa, maTi mmarTvelobis sferoSi Semaval saxelmwifo sagveuwyebi dawesebulebaTa da sajaro samarTlis iuridiul pirTa reagirebis gegmebis erTobliobas, romlebic iTvaliswineben bunebrivi da teqnogenuri xasiaTis sagangebo situaciebisagan mosaxleobisa da teritoris dacvas" (muxli 1 punqt 1~).

"bunebrivi da teqnogenuri xasiaTis sagangebo situaciebze erovnuli reagirebis gegmis damticebis Sesaxebs" prezidentis 2008 wlis 26 agvistos #415 brZanebulebis Tanaxmad, sagangebo situaciebis Sesaxebs mosaxleobis informireba xorcieldeba sazogadoebrivi da kerzo samauwyeblo saSualebebiT, agreTve "xmamaRla molaparake" saSualebebiT moywobili avtomanganebis gamoyenеbiT.

aRniSnul sakiTxTan dakavSirebiT, sazogadoebrivi janmrTelobis Sesaxebs saqarTvelos kanonis ZiriTadi principebidan aRsaniSnavia Semdegi (muxli 4, punqtebi a) da b):

a) prevenciuli RonisZiebebis uzrunvelyofa janmrTelobasTan dakavSirebuli safiTxeabis Tavidan acilebis mizniT;

b) sazogadoebrivi janmrTelobis sferoSi saxelmwifo organoebis kompetenciebis mkafiod gamijyna da maTi mWidro sainformacio koordinacia janmrTelobasTan dakavSirebuli RonisZiebebis dagegmvisa da aRsrulebis dros.

aRniSnuli kanonis II Tavi exeba mosaxleobisa da iuridiul pirTa usleba-movaleobebs sazogadoebrivi janmrTelobis sferoSi, romlis me-5 muxlis `e~ punqtis Sesabamisad, saqarTvelos teritoriae myofi yvela adamiani valdebulia sazogadoebrivi janmrTelobis samsaxurs miawodos informacia warmoebasa da teqnologir procesebSi sanitaruli normebis darRveviT gamowveuli yvela sagangebo situaciis Sesaxebs.

amave kanonis 35-e muxlis, punqt 6-is Sesabamisad, Tavdacvis, iusticiisa da Sinagan sagmeTa saminstroebi valdebulni arian dauyovnebliv miawodon informacia sazogadoebrivi janmrTelobis samsaxurs nebismieri SemTxvevis Sesaxebs, romelmac SesaZlebelia saSiSroeba Seuqmnas mosaxleobis janmrTelobasa da usafrTxoebas.

sagarTvelos kanomdeblobis Tanaxmad, informacia sagangebo situaciebis Sesaxebs warmoadgens sajaro informacias da xelmisawdomia yvelsaTvis garda im SemTxvevebisa, rodesac konkretul SemTxvevaSi mimdinareobs gamoZieba sagangebo situaciebis gamomwvevi mizezebisa da pirebis dasadgenad.

gasaTvaliswinebelia, rom saqarTvelos sixlis samarTlis kodeqsis 233-e muxli iTvaliswinebs sisxlissamarTlebriv pasuxismgeblobas birTvl an radiaqtur obieqtze avariis an ubeduri SemTxvevis Sesaxebs informaciis dafarvis an damaxinjebis SemTxvevaSi, aseve, sixlis samarTlis kodeqsis 247-e muxliT gaTvaliswinebulia sisxlissamarTlebrivi pasuxismgebloba sicocxlisaTvis an janmrTelobisaTvis safiTxis Semqmmeli garemoebis Sesaxebs informaciis damalvis an gayalbebisatvis.

- (b) TiToeuli sajaro dawesebuleba valdebulia awarmoos mis gankargulebaSi arsebuli informaciis sajaro reestri (saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsi, muxli 35). sajaro reesti Riaa yvelasaTvis.

amave kodeqsis Tanaxmad, yvela sajaro dawesebuleba valdebulia daniSnos informaciis gacemaze pasuxismgebeli piri, romlis ZiriTadi saqmianoba informaciis moTxovnebze pasuxis gacema iqneba.

- (c) saministros veb-gverdze ganTavsebulia informacia saministros mier ganxorcielebuli da mimdinare qmedebebis Sesaxebs; veb-gverdi mudmivid ganaxlebadia. 2009 wlidan orhusis centris veb-gverdze xdeba yovelTviuri sainformacio biuletenis "mokle mimoxilva

sagarTvelos garemos dabinZurebis Sesaxeb” ganTavseba.

- (d) “garemos dacvis Sesaxeb“ sagarTvelos kanonis Sesabamisad, sazogadoebis informirebis mizniT, garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministro sam weliwadSi erTxel warudgens saqarTvelos prezidents erovnul moxsenebas garemos mdgomareobis Sesaxeb (muxli 14, punqt 1). 2001, 2002, 2003, 2004, 2005 ww erovnuli moxsenebebi ganTavsebulia orhusis centris veb-gverdze.
- (e) garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministros a da orhusis centris veb-gverdze ganTavsebulia mocemuli muxlis me-5 punqtSi miTiTebuli Sesabamisi informacia. informaciis droulad gavrcelebis mizniT, sakutari veb-gverdis garda, saministro damatebit iyenebs “orhusis centris”, kavkasiis arasamTavrobo organizaciebis qselis (CENN) da kavkasiis regionuli garemosdaciTi centris (REC) eleqtronul qselebs da, agreTve, media saSualebebs.
- (f) sagarTvelos kanonmdeblobaSi ar arsebobs am punqtis Sesabamisi debuleba an raime dadgenili norma, romelic specialurad mcire da saSualo sawarmoebis operatorebis waxalisebisaTvis igneba gankuTvnili.
- (g) garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministroSi gamoiyeneba arasamTavrobo organizaciebTan Sexvedrebis praqтика saministros saqmianobis Sesaxeb angariSis Casabareblad da sxva mniSvnelovan sakiTxebze konsultaciebisaTvis.
- (h) sagarTvelos garemosa da bunebrivi resursebis dacvis ministris 1999 wlis 15 ianvis brZaneba #3-is Tanaxmad “ekomarkirebis Sesaxeb” debulebis damtkicebis Taobaze, sagarTveloSi warmoebul ekologiurad sufTa producjaize ekomarkas gascems sauwyebaTaSoriso komisia. 2003 wels miRebuli sakanonmdeblo norma uzrunvelyofs produqtis SefuTvaze produqtis Sesaxeb informaciis erovnul enaze gamosaxvas. sagarTvelos soflis meurneobis ministris 2009 wlis 11 dekembbris #2-231 brZaneba `sursaTis etiketirebisadmi damatebiTi moTxovnebis damtkicebis Sesaxeb~, adgens etiketirebis damatebiT moTxovnebs sagarTvelos mTel teritoriale mogcevaSi arsebuli yvela saxis sursaTze da miznad isaxavs momxmarebelTa ekonomikuri interesebis dacvas.
- (i) momzadebulia damabinZurebel nivTierebaTa garemoSi gaSvebisa da gadatanis erovnuli reestr (PRTR) Seqmnis SesaZleblobebis analizi. agreTve, proeqtis “sagarTveloSi damabinZurebelTa garemoSi gaSvebisa da maTi gadatanis erovnuli reestr SemuSavebis SesaZleblobebis gaZliereba da qimikatebis saerTaSoriso marTvisadmi strategiuli midgomis (SAICM) ganxorcielebis mxardaWera” farglebSi mimdinareobs erovnuli reestr modelis SemuSaveba.

## XII. me-5 muxlis ganxorcielebis dros wamoWrili winaaRmdegobebei

aWereT, Tu ra **winaaRmdegobebei** Sexvda me-5 muxlis debulebebis Sesrulebas.

pasuxi:

informaciis mogroveba, saTanadod damuSaveba da gavrceleb a garkveulwilad daregulirebulia, miuxedavad imisa, rom sazogadoebastan urTierTobis samsaxuris mier xeba saministros strukturuli erTeulebidan miRebuli garkveuli saxis informaciis Segroveba, damuSaveba da veb-gverdze ganTavseba, garkveuli problemebi da xarvezebi am kuTxiT mainc arsebobs.

sajaro dawesebulebebSi garemosdaciTi informaciis droulad mopovebisaTvis saWiroa SemuSavebas garemosdaciTi informaciis erTiani sainformacio baza, romelic mniSvnelovnad gaiolebda informaciis moZiebas. am sakiTxTan dakavSirebiT saministro muSaobs Sesabamis uwyebebTan.

me-5 da me-7 punqtSi miTiTebuli informaciis gavrcelebas aferxebs informaciis gamoqveynebis maRali fasi.

“ekomarkirebis Sesaxeb” debuleba praqtikulad ar funqcionirebs.

**Deleted:** Gerovnuli moxseneba warmoadgens sagarTvelos garemos mdgomareobis Sesaxeb arsebuli informaciis Semajamebel dokumenti, romelStic asaxulta qyanaSi garemos calkeuli komponentebis mdgomareoba da garemosdaciTi saqmianobis Sedgebi, momzadebulia da sagarTvelos prezidentis brZaneblebiT damtkicebulia 2001, 2002, 2003, 2004 da [... 21]

**Deleted:** sagarTvelos garemosa da bunebrivi resursebis dacvis ministris 1999 wlis 15 ianvis brZaneba #3-is Tanaxmad “ekomarkirebis Sesaxeb” debulebis damtkicebis Taobaze, sagarTveloSi warmoebul ekologiurad sufTa produc [... 31]

**Deleted:** sagarTveloSi formalurad arsebobs nawarmisaTvis ekomarkis minWebis procedura, ekomarkas unda gascemdes uwyebaTaSorisi komisia saeqsperio komisiis daskvnis safuZvelz (sagarTvelos garemosa da bunebrivi resi [... 41]

**Deleted:** Ainformaciis ganTavseba xeba saministros veb-gverdze, xolo mis droulad gasavreblad gamoiyeneba orhusis centris, kavkasiis regionuli garemosdaciTi centrisa da kavkasiis garemosdaciT arasamTavrobo organizaci [... 51]

**Deleted:** 2007 wlis 8 ivniss miRebuli igna “sagarTvelos kanoni bunebrivi da tegnogenuri xasiaTis sagangebo situacisagan mosaxleobia da teritoriebis dacvis Sesaxeb”, romlis miznebia: a) sagangebo situacii warmoqmnisa da gavrcelet [... 61]

**Deleted:** evrokomiisii daxnarebiT mimdinareobs saministrosa da Sesabamisi saxelmwifo uqyebebisataTvis “garemos mdgomareobis Sesaxeb 2007-2009 wlebis erovnuli moxsenebis” momzadebisa da moxsenebis Sedgenis arseb [... 71]

**Deleted:** rac Seexeba moxsenebis gamocemas, unda akniShos, rom sagarTvelos presidentis 1999w 25 ivnists #389 brZaneblebis Sesabamisad, erovnuli moxsenebis gamoqveyneba, sagarTvelos presidentis 2004w 13 Teber [... 81]

**Deleted:** evrokomiisii daxnarebis farglebSi, gaTvaliswinebulia 2007-2009ww garemos mdgomareobis Sesaxeb erovnuli moxsenebis dabeWdva qarTul da inglelis enebze, moxsenebis garkveuli tiraJT dabeWdvas amjerad Tavis [... 91]

**Deleted:** garemos dacvis saministros regularuli beWdviTi gamocemis arseboba mniSvnelovnad gaaumjobesebla mdgomareobas [...]

regionebSi informaciis miwodebasTan dakavSirebiT arsebuli problemebi SedarebiT mogvarebulia: fostra muSaobs saTanadod, interneti xelmisawvdomia, ris Sedegadac informaciis mimocvla gaadvilebulia.

**Deleted:** mediis ssvadasxva  
saSualebebi didi dagvianebiT  
arWeven daSorebul regionebs,  
saTanadod ar muSaobs fostra,  
internet komunikaciebi ki  
qveyanaSi jer-jerobiT  
mouwesrigebelia (aRsaniSnavia,  
rom bolo wlebSi sagrZnoblad  
gaunjobesda), es arTulebs  
informaciis miwodebas regionebSi  
ganTavsebul arasamTavrobo  
organizaciebisa Tu aqtiani  
moqalaqebsaTvis

### XIII. damatebiTi informacia me-5 muxlis debulebebis praqtikuli gamoyenebis Sesaxeb

**damatebiTi informacia** me-5 muxlis debulebaTa praqtikuli ganxorcielebis Sesaxeb. **mag. Tu aris xelmisawvdomi statistikuri monacemebi gamoqveynebuli informaciis Sesaxeb.**

*pasuxi:*

*saministroSi arsebobs saqmis warmoebis monacemTa baza.*

*arsebobs hidrometeorologiis, geodinamikuri procesebis, sainJinro dacvisa da garemos dabinZurebis sferoSi monacemTa gadacemis instituciuri sistema. hidrometeorologiuri da garemos dabinZurebis mdgomareobis Sesaxeb momxmareblisaTvis mzaddeba ori tipis informacia standartuli da specializirebuli. winaswar dadgenilia: standartuli hidrometeorologiuri da garemos dabinZurebis Sesaxeb informaciis formatebi; xelisuflebis umaRlesi organoebis, saministroebisa da uwyebebis nusxa, romlebzec standartuli informacia vrceldeba specialuri moTxovnis gareSe; regularuli hidrometeorologiuri da garemos dabinZurebis mdgomareobis Sesaxeb informaciis gadacemis vadebi da gadacemis saSualebebi (kurieri, faqsi, el.fosta, fostra). standartuli hidrometeorologiuri, garemos dabinZurebis da napirdacvis prevenciul RonisZiebaTa Sesaxeb informacia yvela momxmarebelze vrceldeba usafos. xolo specializirebuli hidrometeorologiuri, geodinamikuri procesebis, sanapiro zonebSi samSeneblo saqmianobis mizanSewonilobisa da garemos dabinZurebis Sesaxeb informaciis gacemisaTvis, romelic mzaddeba momxmareblis moTxovnis Sesabamisad, wesdeba garkveuli gadasaxadi, romelic damokidebulia informaciis gadamuSavebisaTvis gaweuli momsaxurebis tipze.*

*garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saministros daqvemdebarebaSi myofi ssip `garemos erovnul saagentoSi` saagentoSi mimdinareobs hidrologiuri, meteorologiuri, geodinamikuri procesebis, napiformirebisa da garemos dabinZurebaze dakvirvebis monacemTa bazebis erTmaneTTan dakavSireba. rac Sexeba sxva garemosdacyiT saxelmwifo Tu arasamTavrobo struqturebSi arsebul monacemTa bazebs, maTi erTmaneTTan dakavSirebis sakiTxebi jer kidev ar aris saTanadod daregulirebuli. amJamad mimdinareos am sistemis danergvisaTvis saWiro RonisZiebebi.*

*meteorologiuri, hidrometeorologiuri da garemos dabinZurebaze dakvirvebis monacemTa xarisxisa da misi kontrolis uzrunvelsayofad gamoiyeneba ssvadasxva meTodi.*

*sagarTvelos Sinagan sagmeTa saministros (Sss) veb-gverdze sistematurad Sugdeba qveynis masStabiT momxdari sagangebo situaciebis da maTze reagirebis Sesaxeb operatiuli informacia da, aseve, informacia usafrTxoebis mizniT gansaxorcielebeli konkretuli qmedebebis Sesaxeb; agve mocemulia statistikuri analizi, moslodneli sagangebo situaciebis riskis rukebi da sagangebo situaciebSi qcevis wesebi. sagarTvelos prezidents iniciativis farglebSi, Sss-s monawileobiT sagarTvelos zogadsaganmanatleblo dawesebulebebSi dainerga sagnis "samoqalago Tavdacva da usafrTxoeba" swavleba. ganxorciela adgilobrivi TviTmmarTvelobis xelmZRvanelobis treningi sagangebo situaciebze reagirebis da maT Sesaxeb informaciis gavrcelebis Taobaze. Sss periodulad uzrunvelsayofs ssvadasxva samTavrobo da arasamTavrobo uwyebebTan erToblivid popularuli masalebis momzadebasa da gamocemas sagangebo situaciebSi qcevis wesebis Sesaxeb.*

**XIV. me-5 muxlis sakiTxebTan dakavSirebuli internet-misamarTebi**

saTanado internet-misamarTebi:

<http://moe.gov.ge>; <http://aarhus.ge>; [www.rec-caucasus.org](http://www.rec-caucasus.org); [www.cenn.org](http://www.cenn.org); <http://police.ge>.

Deleted: www.

Deleted: dsl.

**XV. sakanoNmdeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen me-6  
muxlSi mocemuli debulebebis ganxorcielebas, romelic exeba konkretul saqmianobebze  
gadawyvetilebis miRebaSi sazogadoebis monawileobas**

CamoTvaleTakanondeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen konkretul saqmianobaTa Sesaxeb gadawyvetilebis miRebaSi sazogadoebis monawileobis Sesaxeb me-6 muxlis debulebaTa ganxorcielebas.

ganmarteT, Tu rogor xorcieldeba me-6 muxlis TiToeuli punqti. aRwereT me-2 muxlis Sesabamis ganmartebaTa da me-3 muxlis me-9 punqtis diskriminaciis gamoricxvis moTxovnaTa gamoyeneba. aRwereT agreTve:

- (a) **1-el punqtTan** mimarTebaSi, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom:
  - (i) me-6 muxlis debulebebi gamoyenebul iqnes konvenciis I danarTSi CamoTvlil saqmianobebze nebarTvis Sesaxeb gadawyvetilebis miRebisas;
  - (ii) me-6 muxlis debulebebi gamoyenebul iqnes iseT saqmianobebze nebarTvis Sesaxeb gadawyvetilebis miRebisas, romlebic konvenciis I danarTSi CamoTvlili ar aris, magram SesaZloa mniSvnlovani zegavlena iqonios garemoze;
- (b) ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom dainteresebuli sazogadoeba saTanadod, droulad da efeqturad iqnes informirebuli **me-2 punqtSi** CamoTvlil sakiTxebze gadawyvetilebis miRebis sawyis etapze;
- (c) ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom sazogadoebis monawileobis procedurebis vadebi pasuxobdes **me-3 punqtis** moTxovnebs;
- (d) **me-4 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom sazogadoebis monawileoba sakmarisad adreul etapze moxdes;
- (e) **me-5 punqtTan** mimarTebaSi, ra zomebia miRebuli saqmianobisaTvis nebarTvaze ganacxadis Semomtanis wasaxaliseblad, raTa man winaswar gamoavlino dainteresebuli sazogadoeba, miawodos mas informacia Tavisi ganacxadis miznebis Sesaxeb da daiwyos masTan msjeloba;
- (f) **me-6 punqtan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom:
  - (i) saTanado administraciulma organom miawodos dainteresebuli sazogadoebas me-6 punqtSi miTiTebuli gadawyvetilebis miRebis procesTan dakavSirebuli yvela is informacia, romelic sazogadoebis monawileobis proceduris dros arsebobs;
  - (ii) kerZod, saTanado administraciulma organom sazogadoebas miawodos aRniSnul punqtSi miTiTebuli informacia;
- (g) **me-7 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom sazogadoebis monawileobis proceduris ganmavlobaSi sazogadoebas saSualeba hqondes waradginos Tavisi SeniSvnebi, informacia, analizi Tu mosazrebebi, romelsac igi

SemoTavazebul saqmianobasTan dakavSirebulad miiCnevs;

- (h) **me-8 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom gadawyvetilebis miRebis sazogadoebis monawileobis Sedegebs saTanado yuradReba mieqces;
- (i) **me-9 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom, saTanado proceduris Sesabamisad, sazogadoeba swrafad iqnes informirebuli miRebuli gadawyvetilebis Sesaxeb;
- (j) **me-10 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom rodesac administraciuli organo ganaaxlebs an xelaxla ganixilavs nebarTvas pirvel punqtSi miTiTebul saqmianobebze, iq sadac mizanSewinilia, gamoyenebuli iqnes me-2 \_ me-9 punqtebis debulebebi Sesabamisi cvlilebebiT;
- (k) **me-11 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom me-6 muxlis debulebebi gamoyenebuli iqnes genetikurad modifircerebuli organizmebis garemoSi ganzrax introduciis Sesaxeb gadawyvetilebis miRebis.

*pasuxi:*

*konvenciis me-6 muxlis moqmedeba saqarveloSi vrceldeba garemoze zemoqmedebis nebarTvis gacemis proceduraze. proceduraSi monawileobis, agreTve misi proceduruli an arsobrivi kanonierebis gasaCivreibis ufleba aqvs ara marto arasamTavrobo organizaciebs, aramed nebismier dainterebul pirs. proceduris savaldebulo Semadgeneli nawilebia: sajaro ganxilvisaTvis dokumentebis wardgena da amis Sesaxeb cnobis gamoqveyneba, komentarebis miReba, sajaro ganxilvis Catareba, gadawyvetilebis gamoqveyneba. proceduris darRveiT miRebuli administraciuli gadawyvetileba baTilia. sazogadoebis nebismier warmomadgenels SeuZlia gaasaCivros amgvari gadawyvetileba da miaRwios mis anulirebas. garemosdaciTi nebarTvis gacemis dadgenili procedura akmayofilebs me-6 muxlis TiTqmis yvela moTxovnas:*

- (a) 2007 wlis 14 dekembriš `garemoze zemoqmedebis nebarTvis Sesaxeb~ saqarTvelos kanoniT gansazRvrulia ekologjur eqspertizas daqyemdebarebul saqmianobaTa CamonaTvali.Yyvela am saqmianobaTa ganxorcielebas esaWiroeba garemoze zemoqmedebis nebarTva, romelic moicavs me-6 muxlSi miTiTebul procedurebs.
- (b) garemoze zemoqmedebis nebarTvis Sesaxeb~ saqarTvelos kanoni uzrunvelyofs sazogadoebis monawileobis Sesazleblobas saqmianobaze garemoze zemoqmedebis nebarTvis gacemis Sesaxeb gadawyvetilebis miRebis procesSi (muxli 1, punqt 2). saqarTvelos kanonmdeblobis Tanaxmad, nebarTvis maZiebeli valdebulia moawyos garemoze zemoqmedebis Sefasebis (gzS) sajaro ganxilva misi nebarTvis gamcemi administraciuli organosaTvis sanebarTvod wardgenamde (muxli 6).
- (c) sazogadoebasTan konsultaciebTan dakavSirebuli sakiTxebi gansazRvrulia garemoze zemoqmedebis nebarTvis Sesaxeb saqarTvelos kanoniT, romlis mixedviT dagegmili saqmianobis Sesaxeb informaciis gamoqveynebidan 45 dRis ganmavlobaSi xeba sazogadoebis warmomadgenlebisagan werilobiTi saxiT warmodgenili SeniSvnebisa da mosazrebebis miReba (muxli 6, punqt 4, qvepunqt b).
- (d) garemoze zemoqmedebis nebarTvis Sesaxeb~ saqarTvelos kanonis Tanaxmad, saqmianobis ganmaxorcielebeli valdebulia dagegmili saqmianobis Sesaxeb informaciis gamoqveynebidan ara uadres 50 da ara ugvianes 60 dRisa moawyos gzS-s angariSi sajaro ganxilva (muxli 6, punqt 4, qvepunqt g). amis Semdeg mimarTavs administraciul organos saqmianobis gansaxorcieleblad saWiro nebarTvis misaRebad.
- dagegmili saqmianobis Sesaxeb informacia qveyndebeba rogorc centralur beWviT organoSi, ise im raionis periodul beWviT organoSi, sadac dagegmilia saqmianobis ganxorcieleba,*

**Deleted:** garemoze zemoqmedebis nebarTvis gacemis procedura iTvaliswinebs sazogadoebis kidev ufro farTo uflebebs, vidre es konvenciT aris gaTvaliswinebuli. mag.

**Deleted:** saqarTvelos mTavrobis 2005 wlis 1 seqtembris #154 dadgenilebT

**Deleted:** saqarTvelos mTavrobis 2005 wlis 1 seqtembris #154 dadgenileba

**Deleted:** sajaro ganxilvis mowyobis miznT saqmianobis ganmaxorcielebeli valdebulia gamoqveynos informacia mis mier dagegmili saqmianobis Sesaxeb. informacia unda gamoqveyndes rogorc centralur beWviT organoSi, ise im raionis arsebul periodul beWviT organoSi, sadac dagegmilia saqmianobis ganxorcieleba. informacia, saqmianobis Sesaxeb unda Seicavdes: dagegmili saqmianobis miznebs, dasaxelebas, adgilmdbareobas, misamarTs, sadac sazogadoebis warmomadgenlebs saSualeba eqnebaT gaecon saqmianobasTan dakavSirebul dokumentebas. aseve, sakutari mosazrebebis wardgenis vadus, sajaro ganxilvis mowyobis dros da adgils. ¶

**Deleted:** sazogadoebis mier mosazrebaTa wardgenis vada iwyeba cnobis gamoqveynebis dRidan da moicavs 45 dRes. ¶

romelsac uzrunvelyofs TviTon nebarTvis maZiebeli. informacia, saqmianobis Sesaxeb unda Seicavdes: dagegibili saqmianobis miznebs, dasaxelesbas, adgildebareobas, misamarTs, sadac sazogadoebis warmomadgenlebs saSualeba egnebaT gaeconon saqmianobasTan dakavSirebul dokumentebs. aseve, sakuTari mosazrebebis wardgenis vadas, sajaro ganxilvis mowyobis dros da adgils.

- (e) garemoze zemoqmedebis nebarTvis misaRebad informaciis gamoqveynebamde da ganacxadis administraciul organoSi Semotanamide saqmianobis ganmaxorcielebelma unda ganaxorcielos saqmianobis garemoze zemoqmedebis Seswavla da moamzados garemoze zemoqmedebis Sefasebis dokumenti. saqmianobis ganmaxorcielebelb ugleba aqvs am etapze awarmoos konsultaciebi sazogadoebasTan. amgvani konsultaciebis Sedegebi nebarTvaze ganacxads Tan unda daerTos.
- (f) garemoze zemoqmedebis nebarTvis Sesaxeb~ saqarTvelos kanonis Tanaxmad, saqmianobis ganmaxorcielebeli valdebulia sajaro ganxilvis dros sazogadoebas warudginos garemoze zemoqmedebis Sefasebis angariSi da masTan erTad yvela mniSvenlovani dokumenti. sajaro ganxilvamde da uSualod sajaro ganxilvis dros miiRos sazogadoebis mier gamoTqmuli yvela SeniSvna da winadadeba. uzrunvelyos sajaro ganxilvis oqmis momzadeba da nebarTvis gamcemi administraciuli organosaTvis wardgena. es informacia yvela dainteresebuli pirisaTvis xelmisawdomia (muxlebi 6, 7).  
garemoze zemoqmedebis nebarTvis Sesaxeb~ saqarTvelos kanonis me-8 muxlis 2-e punqtis „e“ qvepunqtisa Tanaxmad, im SemTxvevaSi, Tu saqmianoba Seicavs komerciul an saxelmwifo saidumloebas, saqmianobis ganmaxorcielebelma unda warmoadginos ganxadeba ganacxadis konfidencialobis Sesaxeb. imave muxlis me-3 punqtis Tanaxmad:  
nebarTvis maZiebeli valdebulia nebarTvis gamcem administraciul organos miawodos teqnologiuri ciklis sruli sqema im SemTxvevaSic ki, Tu saqmianoba Seicavs sawarmoo, komerciul da saxelmwifo saidumloebas~.  
(aRniSnuli faqti saministroSi garemoze zemoqmedebis nebarTvis gacemis dros ar dafiqsirebula).
- (g) sazogadoebis nebismieri warmomadgeneli uflebamosilia saqmianobis ganmaxorcielebelis Sesaxeb informaciis (ganxadebis) gamoqveynebidan 45 dRis gamavlobaSi werilobiT warudginos Tavisi SeniSvnebi da mosazrebebi saqmianobis ganmaxorcielebelb (muxli 6, punkti 4, qvepunkti b). Tavis mxriv, nebarTvis maZiebeli valdebulia gaecnos sazogadoebis warmomadgenelTa SeniSvnebs da mosazrebebs da gaiTvaliswinos maTi argumentebi garemoze zemoqmedebis Sefasebis angariSis saboloo saxiT Camoyalibebisas.
- (h) aRniSnuli sakiTxI regulirdeba garemoze zemoqmedebis nebarTvis Sesaxeb saqarTvelos kanonis me-7 muxliT, romlis mixedviT saqmianobis ganmaxorcielebeli valdebulia gzS-s angariSis sajaro ganxilvidan 5 dRis vadaSi uzrunvelyos ganxilvis Sedegebis Sesaxeb oqmis gaformeba, romelic detalurad unda asaxavdes sajaro ganxilvis gamoTqmuli SeniSvnebsa da mosazrebebs. saqmianobis ganmaxorcieleblis mier sazogadoebis warmomadgenelTa SeniSvnebsa da mosazrebebs gauTvaliswineblobis SemTxvevaSi, saqmianobis ganmaxorcielebeli valdebulia uzrunvelyos SeniSvnebsa da mosazrebebs gauTvaliswineblobis werilobiTi dasabuTeba da maTi avtorebisTvis gagzavna. es werilobiTi dasabuTeba (Sesabamis werilobiT SeniSvnebTan da mosazrebebTan erTad) saqmianobis ganmaxorcielebelma, gzS-s angariSis sajaro ganxilvis Sedegebis amsaxvel oqmTan da gzS-s angariSTan erTad, unda waradginos nebarTvis gamcem administraciul organoSi.
- (i) sazogadoebis mxridan werilobiti moTxovnis safuzvelze, garemos dacvisa da bunebrixi resursebis saministro, saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis Tanaxmad, gascems sakiTxTan dakavSirebul sajaro informacias.  
saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis 53-e muxlis Tanaxmad, `werilobiTi formiT gamocemuli individualuri administraciul-samarTlebrivi aqti unda Seicavdes werilobiT dasabuTebas-. xolo amave muxlis me-5 nawili ki ganmartavs, rom `administraciuli organo uflebamosili ar aris Tavisi gadawyvetileba daafuZnos im garemoebebze, fagtebze,

**Deleted:** saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis 96-e muxli adgens, rom gadawyvetilebis miRebisas administraciuli organo valdebulia gamoikvilos saqmisaTvis mniSvenlobis mqone yvela garemoeba da gadawyvetileba miiRos am garemoebaTa Sefasebisa da urTierTSejerebis safuZvelze ¶

**Deleted:** nebarTvis gacemis Taobaze gamocemena ministris administraciuli aqti (brZaneba), romelic warmoudgens sajaro inormaci

mtkicebulebebze an argumentebze, romlebic ar iqna gamokyleuli da Seswavlili administraciuli warmoebis dros~. aqedan gamodinare, administraciuli organos mier gamocemuli administraciul-samarTlebrixi aqti dasabuTeba efuZneba profesiul da samarTlebrix daskvnebs, Tu maTi arseboba aucilebeli iyo saqmisaTvis minisvnelovani garemoebibis dasadgenad.

regularulad mimdinareobs sanebarTvo reestriss ganaxleba.

(j) saqarTvelos kanonmdeblobis Tanaxmad, arsebuli sawarmoo tehnologiis Secvla gansxvavebuli tehnologiiT, rac iwvevs eqspluataciis pirobebis Secvlas, aseve ganixileba, rogorc ekologiuri eqspertizisadmi daqvemdebarebuli saqmianoba da Sesabamisad saWiroebs gzS-s nebarTvas, romlis gacemisas daculi unda ignes yvela zemoT CamoTvlili piroba (muxli 4, punqt 2).

administraciuli organos gadawyvetilebis xelmeored ganxilvasTan da ganaxlebasTan dakavSirebiT gasaTvaliswinebelia is faqt, rom pirdapir amgvar terminebs erovnuli kanonmdebloba ar icnobs. Tumca aRniSnulTan SeiZleba gaigivebul ignes saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis XIII Tavi, romlis Sesabamisadac, administraciuli organos gadawyvetilebasTan an qmedebasTan dakavSirebiT dainteresebul mxares usleba aqvs administraciuli saCivriT mimarTos administraciul organos. administraciul saCivars ganixilays da gadawyvets administraciul-samarTlebrixi aqti gamomcemi administraciuli organo. Tu iq arsebobs administraciul-samarTlebrixi aqti gamomcemi Tanamdebobs piri an strukturuli quedanayofis zemdgomis Tanamdebobis piri. xolo administraciuli organos xelmZRvaneli Tanamdebobis piris mier gamocemuli administraciul-samarTlebrixi aqti Taobaze wardgenil saCivars ganixilays da gadawyvets zemdgomis administraciuli organo. aRniSnul SemTxvevaSi amave TaviT dadgenilia administraciuli saCivris ganxilvisa da administraciuli warmoebis Catarebis wesi. saCivris ganxilvis procesSi administraciuli organo valdebulia moiwvios dainteresebul mxareebi, sadac dainteresebul mxares aqvs usleba miiRos monawileoba, daicvas Tavisi interesebi da Caataros zepiri mosmena. zepiri mosmena tardeba Riad.

(k) amJamad SemuSavebulia kanon-proeqti genetikurad modifircirebuli organizmebis Sesaxeb, sadac gaTvaliswinebulia orhusis konvenciis principebi.

## XVI. me-6 muxlis ganxorcielebis dros wamoWrili winaaRmdegobebi

aRwereT, Tu ra **winaaRmdegobebi Sexvda** me-6 muxlis debulebebis Sesrulebas.

**Deleted:** romelic igzavneba iusticiis saministroSi.

**Deleted:** saqarTvelos kanonmdeblobis Tanaxmad, arsebuli sawarmoebis xelaxali tehnologiiuri aRWurva saWiroebs garemoze zemogmedebis nebarTvas, romlis gacemisas daculi unda ignes yvela zemoT CamoTvlili piroba¶

**Deleted:** UNEP/GEF- is daxmarebiT mimdinareobs genetikurad modifircirebuli organizmebis Sesaxeb kanonis SemuSaveba, sadac orhusis konvenciis Sesabamisi midgomebi iqneba asaxul

**Formatted:** Tabs: 0.95 cm, Left

*pasuxi:*

sagTvelos kanonmdeblobiT gansazRvruli savaldebulo gzS-s ekologiur eqspertizas daqvemdebarebuli saqmianobaTa CamonaTvali ufo xisti da naklebad detaluria vidre orhusis konvenciis I danarTSi mocemuli CamonaTvali da ar moicavs saqmianobaTa mTel rig sferoebs: rogoricaa sasargeblo viaRiseulis Ria karieruli da miwisqveSa mopoveba, qaRaldis warmoeba-gadamuSaveba, nagebobebi, romlebic frinvelis an Roris intensiuri gamravlebisTvis aris gankuTvnili, kvebis produqtebis warmoebasTan dakavSirebuli saqmianobebi, maT Soris rZis damuSaveba da sxv.

gzS-s ganxilvebSi sazogadoebis monawileoba dabalia, sazogadoebis interes ZiriTadad exeba msxvil proeqtebs. orhusis centris mier Catarebuli dakvirvebis safuZvelze, sazogadoebis monawileobis dabali xarisxi SeiZleba aixsnas im garemoebiT, rom, mTel rig SemTxvevebSi, saqmianobis gamaxorcielebeli ver uzrunvelyofs sazogadoebis saTanadod informirebas da mis CarTvas gadawyvetilebis procesSi. praqtika aCenebs, rom im proeqtebSi, sadac saTanadod ganxorciela informirebis da monawileobis procedurebi da, aseve, sazogadoebisaTvis aqualur proeqtebSi, sazogadoebis monawileobis xarisxi maRali iyo.

garda amisa, SeiZleba Semdegi mizezebis dasaxlebac:

sazogadoebis monawileobisaTvis saWiro resursebis simwir (maT Soris arasamTavrobo organizaciebis resursebis), rac Sedegad iwvevs resursebis gansazRvruli mimarTulebiT koncentraciis aucileblobas;

arasamTavrobo organizaciebis dabali interes. sasurvelia, arasamTavrobo organizaciebis meti daintereseba proeqtebSi CarTulobis TvalsazrisiT. adgilobriv doneze sazogadoebis dabali organizebuloba, sazogadoebri interesebis gamomxatvel organizaciaTa sisuste Temebis da mcire dasaxlebebis masStabiT.

**Deleted:** garemoze zemoqmedebis nebarTvis Sesaxeb- sagarTvelos kanonis me-8 muxlis, me-2 da me-3 punqtebis Tanaxmad, im SemTxvevaSi, Tu saqmianoba Seicavs komerciu an saxelmwifo saidumloebas, saqmianobis gammaxorcielebelma unda warmoaginobis ganxadeba ganaxadis konfidenzialobis Sesaxeb, imave muxlis me-3 punqts Tanaxmad: 'nebarTvis maZiebeli valdebuli nebarTvis gamcem administraci organos miawodos teqnologiuri ciklis sruli sqema im SemTxvevaSic ki, Tu saqmianoba Seicavs sawarmoo, komerciul da saxelmwifo saidumloebas~ ¶ (aRniSnuli fagti saminstroSi garemoze zemoqmedebis nebarTvis gacemis dros ar dafiqsirebula). ¶

**Deleted:** am SemTxvevaSi, ar aris ganmartebuli, ra SeiZleba CaiTvalos saxelmwifoebrib interesad. gzS-s ganxilvaSi sazogadoebis realurad monawileobis procentuli maCvenebis mxolod 15-20%. sazogadoebis interes ZiriTadad exeba msxvil proeqtebs (mag. baqo-Tbilisi-jeihanis milsadeni).

am dabali procentis axnsa nawilobiv remoT aRwerili mizezebiT SeiZleba; garda amisa, sxva mizezebi SeiZleba iyo:¶ – sazogadoebis monawileobisaTvis saWiro resursebis simwir (m.S. arasamTavrobo organizaciebis resursebis), rac Sedegad iwvevs resursebis gansazRvruli mimarTulebiT koncentraciis aucileblobas;¶ – arasamTavrobo organizaciebis naklebgamoxatuli interes. saWiro erovnuli masStabis arasamTavrobo organizaciebis meti daintereseba "rezonansuli" – maSasadame, msxvili proeqtebiT;¶ – adgilobriv doneze sazogadoebis dabali organizebuloba, sazogadoebri interesebis gamomxatvel organizaciaTa sisuste Temebis da mcire dasaxlebebis masStab

## XVII. damatebiTi informacia me-6 muxlis debulebebis praqtikuli gamoyenebis Sesaxeb

**mogvawodeT meti informacia me-6 muxlis debulebaTa praqtikuli ganxorcielebis Sesaxeb. mag. statistikuri an sxva informacia konkretul saqmianobaTa Sesaxeb gadawyvetilebis miRebis procesSi sazogadoebis monawileobis Sesaxeb an im gadawyvetilebebis Sesaxeb, romlebSic, erovnuli usafrTxoebis miznebis gaTvaliswinebiT, sazogadoebis monawileoba ar momxdara.**

*pasuxi:*

sagTvelos kanoni "garemoze zemogmedebis nebarTvis Sesaxeb" adgens saqmianobis gzS-s sagan gaTavisuflebis wesebs. kerZod, kanonSi (muxli 11) aRniSnulia, rom "saqmianoba SeiZleba gaTavisufl des gzS-sgan, Tu saerTo saxelmwifoebri interesebi moiTxovs saqmianobis dawyebas da amis Sesaxeb gadawyvetilebis droulad miRebas".

garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saminstroSi ar warmoebis statistika konkretul saqmianobaTa Sesaxeb, romelic exeba gadawyvetilebis miRebis procesSi sazogadoebis monawileobas. saminstroSi warmoebis im saqmianobaTa statistika, romlebic, sagarTvelos kanonmdeblobis Tnaxmad, sazogadoebis monawileoba ar momxdara (saangariSo periodSi 13), orhusis centris veb-gverdze ganTavsebulia 2008, 2009, 2010 ww gzS-s daqvemdebarebul saqmianobaTa CamonaTvali, romelTaganc yvelaze Catarda sajaro ganxilva.

▼

## XVIII. me-6 muxlis sakiTxebTan dakavSirebuli internet-misamarTebi

saTanado internet-misamarTebi:

<http://www.moe.gov.ge>; <http://aarhus.ge>

## XIX. praqtkuli da/an sxva zomebi, romlebic, me-7 muxlis Tanaxmad, uzrunvelyofen garemosTan dakavSirebuli gegmebis da programebis SemuSavebis procesSi sazogadoebis monawileobas

CamoTvaleTakanondeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen garemosTan dakavSirebuli gegmebis da programebis momzadebaSi sazogadoebis monawileobas. aRwereT me-2 muxlis Sesabamis ganmartebaTa da me-3 muxlis me-9 punqtis diskriminaciis gamoricxvis moTxovnaTa gamoyeneba.

pasuxi:

saqarTvelos kanonmdeblobis Tanaxmad, sazogadoebis monawileoba gaTvaliswinebulia mxolod garemoze zemoqmedebis nebarTvis Sesaxe~ saqarTvelos kanoniT, rac Seexeba garemosTan dakavSirebuli sxva saxis dokumentebis (mag. garemos dacvis erovnuli samoqmedo gegma, garemos mdgomareobis angariSi) momzadebaSi sazogadoebis monawileobas, ewyoba sajaro ganxilvebi da xdeba sazogadoebis mxridan warmodgenili komentarebis ganxilva/gaTvaliswineba.

## XX. sazogadoebis SesaZlebloba, me-7 muxlis Tanaxmad, monawileoba miiRos garemosTan dakavSirebuli politikis SemuSavebaSi

aRwereT, Tu ra SesaZleblobebi gaaCnia sazogadoebas garemosTan dakavSirebuli politikis (strategiis, koncefciiis) SemuSavebaSi monawileobisaTvis.

pasuxi:

satyeo politikis SemuSavebis dros, sazogadoebis monawileobis uzrunvelyofis mizniT, saminstro awyobda aRniSnuli dokumentis proeqtis sajaro ganxilvebs. Sesabamisad xdeboda warmodgenili winadadebebis da SeniSvnebis gaTvaliswineba.

## XXI. me-7 muxlis ganxorcielebis dros wamoWrili winaaRmdegobebi

aRwereT, Tu ra winaaRmdegobebi Sexvda me-7 muxlis Sesrulebas.

pasuxi:

saqarTvelos kanonmdeblobis Tanaxmad, sazogadoebis monawileoba gaTvaliswinebulia mxolod garemoze zemoqmedebis nebarTvis Sesaxe~ kanoniT, romelic ar moicavs strategiebsa da koncefciebs.

## XXII. damatebiTi informacia me-7 muxlis debulebebis praqtkuli gamoyenebis Sesaxe

mogyawodeT meti informacia me-7 muxlSi mocemuli konkretuli qmedebebis Sesaxe gadawyvetilebis miRebis procesSi sazogadoebis monawileobis **debulebebis praqtkuli gamoyenebis Taobaze.**

pasuxi: garemos dacvis erovnuli samoqmedo gegma, qveynis satyeo politika, angariSi garemos mdgomareobis Sesaxe.

## XXIII. me-7 muxlis sakiTxebTan dakavSirebuli internet-misamarTebi

saTanado internet-misamarTebi:

**Deleted:** da sxva saxis dokumentebis (mag. GangariSi garemos mdgomareobis Sesaxe, garemos dacvis erovnuli samoqmedo gegma) SemuSaveba xorcildeba garemos dacvysa da bunebrivi resursebis saministros mier. ewyoba

**Deleted:** saerTaSoriso organizaciebis mxardaWeriT, proeqtebis didi raodenoba ganxorcielda.

**Deleted:** saxelmwifo bujetis farglebSi da saerTaSoriso organizaciebis mxardaWeriT saminstroSi mimindare da ganxorcielebuli proeqtebis Sesaxe arsebuli informacia ganTavsebulia saministros veb-gverde. saqarTvelos mTavrobis iniciativiT qveyanaSi Semorebulia da moqmedebs "saUalovadiani samoqmedo gegma" (Medium Term Expenditure Framework – MTEF). am instrumentiT Tavad dagegmvis procesi ufrro mniSvelovani gaxda. amJamad SemuSavebulia saqarTvelos mTavrobis saUalovadiani samoqmedo gegma 2011wlebisaTvis 2008-, romlis safuZvelzec gansazRvrulia qveyanaSi arsebuli yvela uwyebis saUalovadiani samoqmedo gegma (MTEF), romlis safuZvelzec gansazRvrula garemoze zemoqmedebis Sefasebas daqvemdebarebuli saqmianobaTa CamonaTvali

**Deleted:** saqarTvelos mTavrobis 2005w 1 septembri #154 brZanebulebis "garemoze zemoqmedebis nebarTvis gacemis wesisa da piroebis Sesaxe debulebis damtkebis Taobaze" Sesabamisad ganzasRvruli garemoze zemoqmedebis Sefasebas daqvemdebarebuli saqmianobaTa CamonaTvali

**Deleted:** infrastrukturuli da sxva gegmebis, proeqtebisa da programebisTvis garemosdacvits nebarTvebis miRebas

**XXIV. me-8 muxlis Sesabamisad, sazogadoebis monawileobis xelSesawyobad gaweuli Zalisxmeva im normatiuli dokumentebis SemuSavebaSi, ramac SesaZloa mniSvnellovani gavlena iqonios garemoze**

aRwereT, Tu ra Zalisxmeva iqna gaweuli sazogadoebis efeqturi monawileobis xelSesawyobad administraciuli organoebis mier iseTi normatiuli dokumentebis SemuSavebaSi, romlebmac SesaZloa mniSvnellovani gavlena iqonion garemoze. ramdenadac mizanSewonilia, aRwereT me-2 muxlis Sesabamis gamartebaTa da me-3 muxlis me-9 punqtis diskriminaciis gamoricxvis moTxovnaTa gamoyeneba.

pasuxi:

sakanomdeblo doneze konvenciis me-8 muxliT gaTvaliswinebuli ufliebebis ganxorcieleba uzrunvelyofilia saqarTvelos konstituciiT, saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsiT, "garemos dacvis Sesaxeb" saqarTvelos kanoniTa da "garemosdaciTi nebarTvis Sesaxeb" saqarTvelos kanoniT. aRmasrulebeli xelisuflebis mier normatiuli dokumentebis gamocemisaTvis, agreTve gamoiyeneba sajaro administraciuli warmoeba (saqarTvelos zogadi administraciuli kodeksi, IX Tavi). am procesSi sazogadoebis monawileoba garantirebulia kanoniT. saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis IX Tavis Tanaxmad, sazogadoebis mxridan komentarebis wardgenis vadaa 20 dRe. TiToeuli administraciuli organo uzrunvelyofs mis mier momzadebuli normatiuli aqtebis proeqtebis ganTavsebas mis oficialur veb-gverdze. saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis Tanaxmad, normatiuli aqts proeqtis SemuSavebisas sajaroobis uzrunvelyofas axorcielebs aqts gamomcemi organo da, Sesabamisad, sazogadoebis mxridan gamoTqmuli SeniSvnebi da winadadebebi waredgineba gansaxilvelad Sesabamisi administraciuli aqts gamomcem organos.

**XXV. me-8 muxlis ganxorcielebis dros wamoWrili winaaRmdegobebe**

aRwereT, Tu ra **winaaRmdegobebe** Sexvda me-8 muxlis Sesrulebas.

pasuxi:

konkretuli kanonproeqtebis SemuSavebisas gxvxdeba, rogorc sazogadoebis farTo monawileobis, ise sruli arainformirebulobis SemTxevebic. sazogadoebis dainteresebis SemTxevaSi, mas eZleva SesaZlebloba, miRos monawileoba kanonproeqtebis SemuSavebis procesSi. xSir SemTxevaSi, es iniciativa momdinareobs sazogadoebidan da ara saxelmwifo uwyebebidan.

**XXVI. damatebiTi informacia me-8 muxlis debulebebis praqtikuli gamoyenebis Sesaxeb**

**mogvawodeT meti informacia** me-8 muxlSi mocemuli sakiTxebTan dakavSirebiT gadawyvetilebis miRebis procesSi sazogadoebis monawileobis Sesaxeb **debulebebis praqtikuli gamoyenebis Taobaze.**

pasuxi:

aRniSnuli sakiTxii sakanomdeblo doneze daregulirebuli ar aris, magram, amave dros, administraciuli organo xSir SemTxevaSi agveynebs informacias mis oficialur veb-gverdebze; aseve administraciuli organoebi TanamSromloben arasamTavrobo organizaciebTan, romelTa meSveobiTac xdeba informaciis gavrceleba da proeqtebis gacnoba adgilobrivi mosaxleobisaTvis. magaliTad, saqarTvelos garemos dacvisa da bunebrivi resursebis

Deleted: sakanomdeblo doneze konvenciis me-8 muxliT gaTvaliswinebuli ufliebebis ganxorcieleba uzrunvelyofilia saqarTvelos konstituciiT, saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsiT, "garemosdaciTi nebarTvis Sesaxeb" saqarTvelos kanoniT. aRmasrulebeli xelisuflebis mier normatiuli dokumentebis gamocemisaTvis, agreTve gamoiyeneba sajaro administraciuli kodeksi, Tavi XV). am procesSi sazogadoebis monawileoba garantirebulia kanoniT.

Formatted: Dutch (Netherlands)

saministroSi Seqnnilia „nadirobis marTvasTan dakavSirebuli sakonsultacio sabWo”, sadac wevris statusiT monawileobas iReben arasamTavrobo organizaciebi da sxva dainteresebuli pirebi. aseve, kanonproeqtebTan dakavSirebiT, SeiZleba erT-erT magaliTad moviyvanot kanonproeqti ekoauditis Sesaxeb, kanonproeqti genmodificrebili organizmebis Sesaxeb. saqarTvelos kanoni „sajaro samarTlis iuridiuli piris „satyeo saaagentos Seqnnis Sesaxeb” da sxva.

saqarTvelos parlamentisadmi mimarTvis safuZvelze orhusis centrs moewodeba informacia parlamentSi Sesuli garemos dacvisa da bunebrivi resursebis sargeblobis sferoSi SemuSavebuli kanonproeqtebis Sesaxeb. kanonproeqtebi da parlamentSi maTi savaraudo ganxilvis vadebi ganTavsebulia orhusis centris veb-gverdze, rac saSualebas aZlevs sazogadoebas met-naklebad droulad iyvenen informirebulni ama Tu im mosalodneli cyllebis Sesaxeb da miiRon monawileoba kanoniT dadgenili procedurebis mixedviT. samarTlebrivi meqanizmis arsebabis SemTxvevaSi, sazogadoebis monawileoba am kuTxiT, iqneba ufro efekturi.

## **XXVII. muxli 8-is sakiTxebTan dakavSirebuli internet-misamarTebi**

saTanado internet-misamarTebi:

<http://www.parliament.ge>; <http://moe.gov.ge>; <http://aarhus.ge>.

Deleted: <gov/enviro/Parliament/Ministry.htm>

Deleted: <www>.

## **XXVIII.akanonmdeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen me-9 muxlSi mocemuli debulebebis ganxorcielebas marTlmsajulebaze xelmisawvdomobis Sesaxeb**

**CamoTvaleT**akanondeblo, administraciuli da sxva zomebi, romlebic uzrunvelyofen me-9  
muxlSi mocemuli debulebebis ganxorcielebas marTlmsajulebaze xelmisawvdomobis  
Sesaxeb.

ganmarteT, Tu rogor xorcieldeba me-9 muxlis TiToeuli punqt. aRwereT me-2 muxlis Sesabamis ganmartebaTa da me-3 muxlis me-9 punqtis diskriminaciis gamoricxvis moTxovnaTa gamoyeneba. aRwereT agreTve:

- (a) **1-el punqtTan** mimarTebaSi, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom:
- (i) nebismier pirs, romelsac miaCnia, rom mis mier informaciis moTxovnaze saTanado reagireba ar moxda, xeli miuwvdebodes sasamarTlos an sxva, kanonmdeblobis Sesabamisad dafuZnebuli, damoukidebeli da miukerZoebeli organos mier sakiTxis gadasinjvis proceduraze;
  - (ii) Tu kanonmdeblobiT dadgenilia amgvari gadasinjvis procedura sasamarTlos mier, am pirs xeli miuwvdebodes agreTve sxva, kanonmdeblobiT dadgenil operatiul ufaso an iaf proceduraze sajaro dawesebulebis mier sakiTxis gadasinjvis an damoukidebeli da miukerZoebeli organos mier sakiTxis gansaxilvelad, romelic ar Sedis sasamarTlo sistemaSi;
  - (iii) aRniSnuli punqtis Sesabamisad miRebuli saboloo gadawyvetilebebi savaldebulo iyos Sesasruleblad sajaro dawesebulebisaTvis; da rom dasabuTeba Camoyalibdes werilobiT, im SemTxvevaSi mainc, rodesac informaciis gacemaze iTqva uari.
- (b) ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom erovnuli kanonmdeblobis farglebSi, dainteresebuli sazogadoebis wevrebs, romlebic akmayofileben **me-2 punqtSi** Camoyalibebul moTxovnebs, xeli miuwvdebodeT sasamarTlos an sxva, kanonmdeblobis Sesabamisad dafuZnebuli damoukidebeli da miukerZoebeli organos mier sakiTxis gadasinjvis proceduraze, nebismieri gadawyvetilebis, qmedebis an umoqmedobis proceduruli Tu Sinaarsobrivi kanonierebis gadasaxedad, romelic me-6 muxlis debulebebs

ewinaaRmdegeba;

- (c) **me-3 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom sazogadoebis warmomadgenlebs, romlebic akmayofileben erovnuli kanonmdeblobiT dadgenil moTxovnebs, Tuki aseTi arsebobs, xeli miuwvdebodeT administraciul an sasamarTlo proceduraze kerZo pirebis an sajaro organoebis im qmedebebis Tu umoqmedobis gasasaCivreblad, romlebic garemos dacvis erovnuli kanonmdeblobis debulebebs ewinaaRmdegeba;
- (d) **me-4 punqtTan** dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom:
- 1-el, me-2 da me-3 punqtebSi mocemuli procedurebi efeqtiani gamosworebis zomebs iTvaliswinebdnen;
  - aRniSnuli procedurebi am punqtis danarCen moTxovnebs akmayofilebdnen;
- (e) **me-5 punqtTan** mimarTebaSi, ra zomebia miRebuli imisaTvis, rom sazogadoebas miewodebodes informacia administraciuli Tu sasamarTlo proceduris xelmisawvdomobis Sesaxeb.

*pasuxi:*

- (a) *nebismier pirs SeuZlia sajaro dawesebulebis mier informaciis xelmisawvdomobis misi uflebis darRveva gaasaCivros rogorc zemdgom organoSi, Semdgom ki sasamarTloSi, miRebuli saboloo gadawyvetileba savaldebuloa Sesasruleblad sajaro dawesebulebisaTvis. Uinformaciaze uaris gacemis SemTxvevaSic, dasabuTeba unda Camoyalibdes moTxovnili formiT.*
- (b) *administraciuli organos mier miRebuli gadawyvetilebis gadasinjvis damoukidebloba gaTvaliswinebulia da regulirdeba saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis XIII TaviT administraciuli warmoeba administraciul saCivarTan dakavSirebiT.*
- (c) *sagarTvelos zogadi administraciuli kodeqsi, sagarTvelos samoqalago saproceso kodeqsi da sagarTvelos sisxlis samarTlis saproceso kodeqsi aregulirebs me-9 muxlis me-3 punqtis moTxovnebs. sagarTvelos kanonmdeblobis Tanaxmad, nebismier pirs aqvs ufleba mimarTos uSualod administraciul organos an sasamarTlos, Tu Tylis, rom misi ufleba iyo darRveuli an administraciuli organos gadawyvetilebiT an qmedebebiT mas miadga garkveuli ziani an SeizRuda misi uflebebi sagarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis Tanaxmad.*
- (d) *me-4 punqtan dakavSirebiT miRebuli zomebi gulisxmoben kanonmdeblobiT ganmtkicebul SesaZleblobebs, rac dadgenilia: administraciuli saproceso kodeqsis 29-31-e muxlebit (maTgan sainteresoa 31-e muxli, romlis Tanaxmadac, sasamarTlos SeuZlia sarCelis aRZvramde miiRos droebiTi ganCineba, roca arsebobs safrTxe, rom arsebuli mdgomareobis SecvliT xeli SeeSleba ganmxadeblis uflebis realizacias an aRniSnuli mniSvnellovnad garTuldeba); da, aseve, samoqalago saproceso kodeqsis XXIII TaviT „sarCelis uzrunvelyofis Sesaxeb”.*
- (e) *sagarvelos zogadi administraciuli kodeqsis me-9 TaviT daregulirebulia sajaro administraciuli warmoebis sakiTxebi, kerZod, individualuri administraciuli samarTlebrivi aqts gamocema sajaro administraciuli warmoebis gamoyenebiT, sajaro gacnobisaTvis dokumentebis wardgenis Sesaxeb cnobis gamoqveyneba, sajaro gacnobisaTvis warsadgeni dokumentebis nusxa, sakuTari mosazrebis wardgenis wesi, individualuri administraciuli samarTlebrivi aqts proeqtis momzadeba da sajaro gacnobisaTvis wardgena, da a.s. sagarTvelos zogadi administraciuli kodeqsi detalurad asaxavs: administraciuli saCivris administraciul organoSi wardgenis, misi ganxilvisa da gadawyvetilebis miRebis procedurebs, aseve mogalaqis mier (informaciis xelmisawvdomobis an gadawyvetilebis miRebis procesSi monawileobis kuTxiT administraciuli organos mxridan mogalaqis mimarT*

**Deleted:** ("garemosdacviTi nebarTvis Sesaxeb" saqarTvelos kanonis me-17 muxlis me-2 punqt). am punqtis Sesabamisad,

**Deleted:** nebismier pirs SeuZlia gaasaCivros administraciuli gadawyvetilebis miRebis sazogadoebis monawileobis proceduris darRveva rogorc zemdgom organoSi, xolo Semdgom, saWiroebis SemTxvevaSi \_ sasamarTloSi

**Deleted:** sagarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis Tanaxmad, nebismier pirs aqvs ufleba mimarTos sasamarTlos im qmedebebis Tu umoqmedobis gasasaCivreblad, romlebic garemos dacvis erovnuli kanonmdeblobis debulebebs ewinaaRmdegeba.¶

<p><u>uflebaTa darRvevis SemTxvevebSi) sasamarTloSi sarCelis wardgenis procedurebs (saqarTvelos administraciuli saproceso kodeksi);</u></p> <p><i>rogorc sxvadasxva saxelmwifo organoebi, aseve rigi arasamTavrobo da saerTaSoriso organizaciebi awarmoeben kampaniebs marTlmsajulebis xelmisawvdomobis sakiTxebSi moqalaqeTa gaTviTcnobierebisaTvis.</i></p>	<p><b>Deleted:</b> aqturi</p>
<b>XXIX. muxli 9-is ganxorcielebis dros wamoWrili winaaRmdegobebi</b>	
aRwereT, Tu ra <b>winaaRmdegobebi Sexvda</b> me-9 muxlis Sesrulebas.	
<p><i>pasuxi:</i></p> <p><i>sasamarTloSi informaciis xelmisawvdomobis uflebis darRvevasTan dakavSirebiT Setanili sarCelebis ganxilvis vada <u>zogjer</u> aRemateba dadgenil 2 Tves (<u>gasul wlebSi iyo erTi</u> SemTxveva, rodesac saboloo gadawyvetileba 18 Tvis Semdeg iqna gamotanili).</i></p> <p><i>SeRavaTebi saxelmwifo bajTan dakavSirebiT ar vrceldeba iuridiul pirebze (maT Soris arasamTavrobo organizaciebze). <u>gasul wlebSi, aseve, iyo</u> SemTxveva, rodesac arasamTavrobo organizacias 1500 dollaris eqvivalentis toli bajis gadaxda daekisra. saqarTveloSi es sakmaod didi Tanxa.</i></p>	
<b>XXX. damatebiTi informacia muxli 9-is debulebebis praqtikuli gamoyenebis Sesaxebs</b>	
<p>mogvawodeT damatebiTi informacia me-9 muxlis debulebaTa <b>praqtikuli ganxorcielebis Sesaxebs</b>. mag. warmoebs Tu ara garemosdaciTi marTlmsajulebis statistika da arsebobs Tu ara daxmarebis meqanizmebi marTlmajulebis xelmisawvdomobisaTvis finansur an sxva dabrkolebaTa Sesustebis an moxsnsaTvis?</p>	
<p><i>pasuxi:</i></p> <p><i><u>saqarTvelos zogadi administraciuli kodeqsis Tanaxmad, administraciuli organo valdebulia daadginos sajaro informaciis gacemaze pasuxismgebeli piri</u> (muxli 36). Tu moxele ar Seasrulebs masze dakisrebul movaleobas da kanondarRveiT ar gascems informacias, mas daekisreba disciplinaruli pasuxismgebloba sajaro samsaxuris Sesaxebs saqarTvelos kanoniT dadgenili wesiT.</i></p> <p><i><u>mosamarTleebis mier konvenciis tegstis uSualo gamoyenebis pragtika ukve arsebobs, magaliTad, Tbilisis sagalaqo sasamarTlos 2008 wlis 25 seqtembris gadawyvetileba – asociacia „mwyane alternativa”-s sarCelTan dakavSirebiT (saqme #3/2647-07 w) da sxva.</u></i></p> <p><i><u>saqarTvelos garemos dacvisa da bunebrivi resursebis saminstroSi garemosdaciTi marTlmsajulebis statistika ar warmoebs. Tumca orhusis centri awarmoebs informaciis Segrovebas garemosdaciT sferoSi sxvadasxva sakiTxze aRZruli saqmeebisa da sasamarTlo gadawyvetilebebis Sesaxebs, romelsac ganaTavsebs mis veb-gverdze.</u></i></p> <p><i><u>orhusis centris mier momzadda broSura “rogor mivmarToT sasamarTlos Cveni ekologiuri uflebebis dasacavad”. broSura gavrcelda dainterebul mxareTa Soris da aseve xelmisawvdomia orhusis centris veb-gverdze.</u></i></p> <p><i><u>orhusis centris mier momzadda da veb-gverdze ganTavsda informacia saerTo sasamarTloebis sistemis mowyobis Sesaxebs. aqvea xelmisawvdomi saqarTveloSi sasamarTloebis sakontaqtio informacia.</u></i></p>	
<b>XXXI. me-9 muxlis sakiTxebTan dakavSirebuli internet-misamarTebi</b>	
saTanado internet-misamarTebi:	
<p>saqarTvelos iusticiis sabWo <a href="http://www.coj.gov.ge">http://www.coj.gov.ge</a>; saqarTvelos uzenaes sasamarTlo <a href="http://www.supremecourt.ge">http://www.supremecourt.ge</a>; saqarTvelos saerTo sasamarTloebi <a href="http://www.court.gov.ge">http://www.court.gov.ge</a>; saqarTvelos axalgazrda iuristTa asociacia <a href="http://www.gyla.ge">http://www.gyla.ge</a>, asociaciaP <u>“moiTxove samarTali”</u></p>	

**Deleted:** garemosdaciTi marTlmsajulebis statistika ar warmoebs. yvelaze srulyofil bazas warmaodgens orhusis centris mier Segrovebuli informacia garemosdaciT sferoSi sxvadasxva sakiTxze aRZruli saqmeebisa da sasamarTlo gadawyvetilebebis Sesaxebs. Ees informacia ganTavsebulia orhusis centris veb-gverdze.¶ (AC) sxvadasxva saxis informaciaze xelmisawvdomobis uflebasTan dakavSirebiT 2000-dan 2004 wlame sasamarTloSi aRZrulia 38 sage; garemosdaciT gadawyvetilebebis sazogadoebis monawleobis darRvevasTan dakavSirebiT sasamarTloSi dReisaTvis aRZrulia 2 sage¶ - arsebobs arasamTavrobo organizaciis mier orhusis konvenciace miTiTebis Sedegad uzenaes sasamarTlos mier saxelmwifo bajis Semcirebis precedenti 4000 laridan 1000 laramde (rac agreTve sakmaod didi Tanxa)

<http://www.alpe.ge>, kavSiri “konstituciis 42-e muxli” <http://www.article42.ge>. [orhusis centri saqarTveloSi www.aarhus.ge](#).

### **XXXII. zogadi SeniSvnebi konvenciis miznebTan dakavSirebiT:**

ramdenadac es mizanSewonilia, aRwereT, Tu rogor uwyoobs xels konvenciis ganxorcieleba dRevandeli da momaval Taobebis TiToeuli pirovnebis uglebis dacvas icxovros saTanado da misi janmrTelobisa da keTildReobisaTvis Sesabamis garemoSi.

*pasuxi:*

*konvenciasTan saqarTvelos mierTebam mniSvnelovnad gazarda moqalaqeTa SesaZlebloba, gaakontrolon, Tu rogor icavs saxelmifo maT garemos, da agreTve, Seitanon wvlili garemos dasacavad. zogadi tendencia miuTiTebis sazogadoebis aqtivobis zrdaze, rac Sesabamis gamoxmaurebas hpovbs samTavrobo uwyebaTa mxridan. Tumca, SesaZlebelia sazogadoebis aqturobis gazarde Sesamabamisi RonisZiebebis ganxorcielebis gziT. konkretul saqmeebSi monawileoba aseve zrdis im pirTa raodenobas da gamocdilebas, romlebsac aqturi pozicia uWiravT sazogadoebis ganviTarebis sakiTxSi.*

### **XXXIII.akanonmdeblo, administraciuli da sxva zomebi danarTi I (meore)-sa da muxli 6 (meore)-s debulebebis gansaxorcieleblad, romelic exeba genetikurad modificirebul organzmebs**

sakanonmdeblo, administraciul da sxva zomebTan dakavSirebiT, romlebic axorcieleben muxli 6 (meore)-Si mocemul debulebebs genetikurad modificirebuli organizmebis garemoSi ganzrax introduqciisa da sabazro qselSi maTi ganTavsebis Sesaxeb gadawyvetilebebis miRebisas sazogadoebis monawileobas, aRwereT:

#### **(a) muxli 6 (meore)-s 1-el paragrafTan **dakavSirebiT** da:**

(i) **danarTi I (meore)-s 1-el paragrafTan **dakavSirebiT**, ramdenad aris uzrunvelyofili qveynis sakanonmdeblo maregulirebel CarCoSi sazogadoebis efeqtiani informirebuloba da misi monawileoba im sakiTxebTan **dakavSirebiT** gadawyvetilebebis miRebaSi, romlebic mocemulia muxli 6 (meore)-s debulebebSi;**

(ii) **danarTi I (meore)-s paragraf 2-Tan **dakavSirebiT**, qveynis sakanonmdeblo maregulirebel CarCoSi arsebuli **nebismieri** saxis gamonaklisi danarTi I (meore)-Si mocemul sazogadoebis monawileobis procedurasTan **dakavSirebiT** da kriteriumebi nebismieri aseTi gamonaklisisaTvis;**

(iii) **danarTi I (meore)-s paragraf 3-Tan **dakavSirebiT**, ra zomebia miRebuli, rom sazogadoebas adeqvaturad, droulad da efeqtianad miuwvdebodes xeli garemoSi ganzrax introduqciisa da sabazro qselSi ganTavsebisaTvis uflebamosilebis misaRebad wardgenili Setyobinebis Sesaxeb mokle informaciasa da angariSzec, im SemTxvevaSi, Tu aseTi Sefasebis angariSi arsebobs;**

(iv) **danarTi I (meore)-s paragraf 4-Tan **dakavSirebiT**, ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom am punqtSi mocemuli informacia araviTar SemTxvevaSi ar iqnes miCneuli konfedencialurad;**

(v) **danarTi I (meore)-s paragraf 5-Tan **dakavSirebiT**, ra zomebia miRebuli gadawyvetilebis miRebis procedurebis gamWvirvalobisa da Sesabamis procedurul informaciaze sazogadoebis xelmisawvdomobis uzrunvelsayofad, rac, magaliTisaTvis,**

moicavs Semdegs:

- a. SesaZlo gadawyvetilebebis xasiaTs;
- b. informacias saxelmwifo xelisuflebis organoebze, romlebic pasuxismgebelni arian gadawyvetilebis miRebaze;
- c. sazogadoebis monawileobis uzrunvelyofis mizniT danarTi I (meore)-s 1-li paragrafis Sesabamisad SemuSavebul zomebs;
- d. saxelmwifo xelisuflebis organoebis miTiTebas, romlebisganac SesaZloa Sesabamisi informaciis miReba;
- e. saxelmwifo xelisuflebis organoebis miTiTebas, sadac SesaZlebelia komentarebis wardgena; aseve im vadas, romelic saWiroa komentarebis wardgenisaTvis.

(vi) danarTi I (meore)-s paragrafi 6-Tan dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom xorcieldebodes danarTi I (meore)-s paragraf 1-Si gansazRvruli debulebebi, romlis Tanaxmadac sazogadoebis warmomadgenlebs eqnebaT SesaZlebloba nebismieri misaRebi maneriT waradginon raime komentari, informacia, analizi an mosazreba, romlebsac isini miicneven saWirod SeTavazebul ganzrax introduqciasa Tu sabazro qselSi ganTavsebasTan dakavSirebiT;

(vii) danarTi I (meore)-s paragrafi 7-Tan dakavSirebiT, ra zomebia miRebuli imis uzrunvelsayofad, rom jerovani yuradReba mieqes danarTi I (meore)-s 1-li paragrafis Sesabamisad organizebul sazogadoebis monawileobis Sedegebs.

*pasuxi:*

*SemuSavda kanon-proeqti genetikurad modificirebuli organizmebis Sesaxeb, sadac srulad aris gaTvaliswinebuli orhusis konvenciis principebi danarTi I (meore)-sa da muxli 6 (meore)-s principebis CaTvliT.*

**XXXIV. danarTi I (meore)-s da muxli 6 (meore)-s debulebebis ganxorcielebis dros wamoWrili winaaRmdegobebi**

**aRwereT nebismieri winaaRmdegoba, rac warmoiqmna danarTi I (meore)-s da muxli 6 (meore)-s ganxorcielebis dros.**

*pasuxi:*

*Sesabamisi testirebis akreditebuli laboratoriebis da kvalificiuri kadrebis nakleboba; gmo-s Semcvel produqtebTan da sasursaTo nedleulTan dakavSirebuli riskis Sefasebis meTodologiis Sesaxeb naklebi informirebuloba.*  
*kompetenturi uwyebebis saqmianobis gaumjobesevisa da koordinirebis mizniT mizanSewonilia sakoordinacio sabWos Seqmna.*

XXXV. damatebiTi informacia danarTi I (meore)-s da muxli 6 (meore)-s debulebebis praqtikuli gamoyenebis Taobaze

**Formatted:** Font: Italic, Afrikaans

mogyawodeT damatebiTi informacia **muxli 6 (meore)-s debulebebis praqtikuli ganxorcielebis Sesaxeb, romelic exeba genetikurad modificirebuli organizmebis garemoSi ganzrax introduqciisa da sabazro qselSi ganTavsebis Taobaze gadawyvetilebis miRebis procesSi sazogadoebis monawileobas;** magaliTad, aris Tu ara xelmisawvdomi statistikuri an sxva saxis informacia aseT gadawyvetilebebSi sazogadoebis monawileobis Sesaxeb an sazogadoebis monawileobis procedurebidan gamonaklisebis daSvebis Taobaze gadawyvetilebebis miRebis Sesaxeb, rac gansazRvrulia danarTi I (meore)-s me-2 paragrafis Sesabamisad?

*pasuxi:*

*am etapze SemuSavebulia kanon-proeqti genmodificirebuli organizmebis Sesaxeb, sadac gaTvaliswinebulia orhusis konvenciis principebi. dRevandeli mdgomareobiT, sagarTvelos*

sofis meurneobis ministris 2009 wlis 11 dekembbris #2-231 brZanebiT `sursaTis etiketirebisadmi damatebiTi moTxovnebis damtkicebis Sesaxeb~ (muxli 9 - genetikurad modifícirebuli sursaTis etiketireba) gaTvaliswinebulia sazogadoebis mxolod informireba (garkveuli wesebis dacviT etiketize Sesabamisi informaciis ganTavseba) sursaTSi genetikurad modifícirebuli komponentebis arsebobis Sesaxeb, rac saSulebas aZlevs momxmarebels gaakeTos sakutari arCevani da miiRos gadawyvetileba sursaTis SerCeva-SeZenisas. arasaxelmwifo seqtori CarTulia sazogadoebis informirebaSi. Seqmnilia "gmo Semcveli" produqtebis warmoebaze monitoringisa da mecnieruli kylevis erovnuli centri. arasamTavrobo seqtoris warmomadgenlebi monawileobas iReben aRniSnul sakiTxebze gamarTul samecniero konferenciebSi da samuSao SexvedrebSi.

Formatted: Afrikaans

XXXVI. muxli 6 (meore)-s ganxorcielebasTan dakavSirebuli internet-misamarTebi

mogvawodeT Sesabamisi internet-misamarTebi sadac, SesaZleblobis SemTxvevaSi, miTiTebuli iqneba genetikurad modifícirebuli organizmebis introduqcisa da maT Sesaxeb miRebuli gadawyvetilebebis reestri:

sainformacio masala gmo-s da gmo Semcvel produqtebTan dakavSirebiT periodulad ibeWdeba saqarTvelos sofis meurneobis saministros veb-gverds www.moa.ge da sursaTis uvneblobis, veterinariisa da mcenareTa dacvis erovnuli samsaxuris veb-gverdze www.fvp.ge.

*amJamad aRniSnuli sakoordinacio jgufi praqikulad ar funqcionirebs.*

*2004 wels damtkicda “zogadi ganaTlebis erovnuli miznebi”, sadac gansakuTrebulad aris gamokveTili garemosdacviTi ganaTlebis roli. am dokumentis safuZvelze 2005 wlis maisisaTvis dasrulda zogadsaganmanaTleblo erovnuli sasawavlo gegmebis SemuSaveba, sadac garemosadacviTi ganaTleba prioritetad aris miCneuli. aRniSnuli qmedebebi xorcieldeba zemoaRniSnuli programis safuZvelze. am process meti impulsi mieca garemosa da ganaTlebis ministrebis konferenciis Sedegad (litva, 2005)*

*Gerovnuli moxseneba warmoadgens saqarTvelos garemos mdgomareobis Sesaxeb arsebuli informaciis Semajamebel dokuments, romelSic asaxulia qvyanaSi garemos calkeuli komponentebis mdgomareoba da garemosdacviTi saqmianobis Sedegebi. momzadebulia da saqarTvelos prezidentis brZanebulebiT damtkicebulia 2001, 2002, 2003, 2004 da 2005 ww erovnuli moxsenebebi. amJamad SemuSavebis procesSia 2006 w garemos mdgomareobis Sesaxeb erovnuli moxseneba, romelic, damtkicebis Semdeg, ganTavs saministros*

*saqarTvelos garemosa da bunebrivi resursebis dacvis ministris 1999 wlis 15 ianvis brZaneba #3-is Tanaxmad “ekomarkirebis Sesaxeb” debulebis damtkicebis Taobaze, saqarTveloSi warmoebul ekologiurad sufTa produqciaze ekomarkas gascems sauwyebaTaSoriso komisia.*

*saqarTveloSi formalurad arsebobs nawarmisaTvis ekomarkis miniWebis procedura. ekomarkas unda gascemdes uwyeblaTaSorisi komisia saeqsperto komisiis daskvnis safuZvelze (saqarTvelos garemosa da bunebrivi resursebis dacvis ministris 1999 wlis 15 ianvis brZaneba #3).*

*Ainformaciis ganTavseba xdeba saministros veb-gverdze, xolo mis droulad gasavrceleblad gamoiyeneba orhusis centris, kavkasiis regionuli garemosdacviTi centriza da kavkasiis garemosdacviT arasamTavrobo organizaciaTa qselebi.*

*2007 wlis 8 ivniss miRebul iqna “saqarTvelos kanoni bunebrivi da teqnogenuri xasiaTis sagangebo situaciebisagan mosaxleobisa da teritoriebis dacvis Sesaxeb”, romlis miznebia:*

- a) sagangebo situaciis warmoqmisa da gavrcelebis Tavidan acileba;*
- b) sagangebo situaciiT gamowveuli zaralis Semcireba;*
- g) sagangebo situaciiT gamowveuli Sedegebis likvidacia erTiani sistemis meSveobiT.*

*evrokomisiis daxmarebiT mimdinareobs saministrosa da Sesabamisi saxelmwifo uqeyebebisaTvis “garemos mdgomareobis Sesaxeb 2007-2009 wlebis erovnuli*

*moxsenebis” momzadebisa da moxsenebis Sedgenis arsebuli wesis srulyofa.*

**Page 12: [8] Deleted**

**Nino**

**11/11/2010 12:41:00 AM**

*rac Seexeba moxsenebis gamocemas, unda aRiniSnos, rom saqarTvelos prezidentis 1999w 25 ivnisis #389 brZanebulebis Sesabamisad, erovnuli moxsenebis gamoqveyneba, saqarTvelos prezidentis 2004w 13 Tebervlis #60 brZanebulebis ZalaSi Sesvlamde, evaleboda saxelmwifo kancelarias (aRniSnuli brZanebulebiT Zaladakargulad gamocxadda saqarTvelos prezidentis 1997w 31 ianvris #81 brZanebuleba “saqarTvelos saxelmwifo kancelariis droebiT debulebisa da struqturis damtkicebis Sesaxeb” da Seiqmna “saqarTvelos prezidentis administracia”). amJamad gaurkvevelia erovnuli moxsenebis stamburi wesiT dabeWdvaze pasuxismgebeli uwyeba*

**Page 12: [9] Deleted**

**Nino**

**11/11/2010 12:41:00 AM**

*evrokomisiis daxmarebis farglebSi, gaTvaliswinebulia 2007-2009ww garemos mdgomareobis Sesaxeb erovnuli moxsenebis dabeWdva qarTul da inglisur enebze. moxsenebis garkveuli tiraJiT dabeWdas amjerad Tavis Tavze iRebs saministroc.*